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ACTA No.49 

De la Reunión Ordinaria del 30 de diciembre del año 2025 

ÚLTIMA SESIÓN  

Presidido por el H.C. IVÁN CHERIBÍN 

 Presidente Concejo Municipal  

 

En el Concejo Municipal del Distrito de San Miguelito se reunieron en el Salón 

de Sesiones Feliciano Grajales DE MANERA PRESENCIAL HOY  

MARTES  30  DE DICIEMBRE  DEL AÑO 2025 a las 11:42 de la  mañana  

los Honorables Concejales; H.C. JUAN BARSALLO VICEPRESIDENTE 

CONCEJO MUNICIPAL  H.C. IVÁN CHERIBÍN- PRESIDENTE CONCEJO 

MUNICIPAL, H.C. GUILLERMO GARCÍA, H.C. DARÍO GONZÁLEZ, H.C. 

OSCAR GUTIÉRREZ, H.C. SHEYLA GRAJALES, H.C. RODRIGO 

ORTEGA, H.C. AMED ROJAS LAMELA, H.C. JAVIER VALVERDE (Vía 

Zoom), LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE MUNICIPAL, LICDA. 

ANAYKA MOCK-ABOGADO CONSULTOR, INGENIERA ASTRID 

CHANIS-DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES (Vía Zoom), LICDO. 

PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPA, LICDA. ANA ZYLKA 

GONZÁLEZ-JEFE DECONTROL FISCAL.  
 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:              

Buen día a todos, siendo las 11:42 de la mañana, damos inicio a la última Sesión 

del Concejo Municipal de este año No.49 del 30 de diciembre, le damos 

bienvenida a nuestros vecinos de San Miguelito, a los Concejales presentes, a 

el Concejal Oscar Gutiérrez y Javier Valverde que están por Zoom, y al resto 

de los Concejales y esperando que lleguen algunos de los Funcionarios que 

están por llegar,  señora Secretaria proceda con la Verificación del Quórum.   

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Verificación del Quórum.  Hay Quórum señor Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:            

Gracias señora Secretaria, siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.2 INVOCACIÓN RELIGIOSA.   

H.C.  IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Muy respetuosamente les solicito que nos pongamos de pie. INVOCACIÓN 

RELIGIOSA.  Siguiente punto señora Secretaria.  

 

LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.3 LECTURA CONSIDERACIÓN APROBACIÓN DEL 

ORDEN DEL DÍA. SESIÓN ORDINARA No.49 CORRESPONDIENTE 

A HOY MARTES 30 DE DICIEMBRE DE 2025. 
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ORDEN DEL DÍA 

 

1. Verificación del Quórum. 
 

2. Invocación Religiosa. 

 

3. Lectura, Consideración y Aprobación del Orden del Día. 

 

4. Lectura de la Correspondencia Recibida. 

 

5. Consideración y aprobación del Acta No.48 del 23 de diciembre de 2025.  
 

6. Informe de Gestión por parte del Honorable Concejal IVÁN CHERIBÍN, 

Presidente del Concejo Municipal. 

 

7. Resumen Anual por la Alcaldesa IRMA HERNÁNDEZ. 
 

8. Informe de las Comisiones de Trabajo y la Dirección de Tesorería e 

Ingeniera Municipal. 

 

9.  Lo que Propongan los Honorables Concejales y Funcionarios 

Municipales. 
 

10.  Asuntos Varios. 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                         

Nos encontramos en el Punto No.3, si hay algún Concejal o Funcionario que 

quiera hacer alguna modificación al Orden del Día, de no ser sométalo 

aprobación señora Secretaria. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Procedan a realizar el Voto Electrónico para la aprobación del Orden del Día. 

Ha sido aprobado.   

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Gracias señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Punto No.4 LECTURA DE LA CORRESPONDENCIA RECIBIDA. 
 

Nota No.1 

PARA: H.C. IVÁN CHERIBÍN-PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL DE 

SAN MIGUELITO  

DE: INGENIERO RUTILIOVILLARREAL- DIRECTOR GENERAL DEL 

IDAAN 

ASUNTO: Impresiones que contienen las descripciones de los pagos 

efectuados, así como de los cargos valores facturados a la Empresa 

REVISALUD, hasta el momento que la empresa desindio y solicito la 

terminación del contrato.  
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LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Fin de la Correspondencia Recibida. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Siguiente punto. 
 

LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Punto No.5 CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA No.48 

DEL 23 DE DICIEMBRE DE 2025.  

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: Al 

despacho de cada uno de los Concejales, Vía Correo se les ha enviado el Acta 

No.48 del 23 de diciembre, si hay alguna modificación, comentario con 

respecto, de no ser así señora Secretaria sométalo aprobación.  
 

LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:        

Procedan a realizar el Voto Electrónico para la aprobación del Acta. 
 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Señora Secretaria sométalo aprobación con la mano alzada.  
 

LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:        

Sírvanse levantar la mano quienes aprueban el Acta No.48 .Ha sido aprobada. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Gracias señora Secretaria, siguiente punto. 
 

LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Punto No.6 INFORME DE GESTIÓN POR PARTE DEL HONORABLE 

CONCEJAL IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE DEL CONCEJO 

MUNICIPAL. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Gracias señora Secretaria. Con el permiso de los presentes, voy hacer sucinto        

este resumen que es más que una rendición de cuentas, es mantenernos al día 

con   las cosas que nos quedan pendientes, y para que le demos seguimiento a 

cada una de esas aristas que están dentro de nuestras agendas como Concejales,  

esperando que el Nuevo Presidente haga lo propio también, para darle 

seguimiento también a los puntos importantes y de necesidades de nuestro 

Distrito de San Miguelito y de nuestra gente, me dan un permiso, nuevamente 

buenos días Colegas y Funcionarios presentes, el inicio de nuestro periodo de 

julio a  diciembre inicio con  la ceremonia de la investidura  y toma de Posesión 

del Presidente, a esta actividad físicamente se presentaron estos cinco (5) 

Representantes, comparto esto que nos debe de ser de mucha utilidad para 

todos, luego le pasare  esta presentación a los Colegas para que tomemos nota  

de este aporte que es el pensamiento crítico, es la habilidad de analizar, evaluar 

y formar juicios objetivos sobre la información existente, real de manera lógica 

y reflexiva ignorando posibles sesgos externos, esto es solamente con el ánimo 

de que nos mantengamos independiente en nuestro pensamiento, y que sea 
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siempre fundamentado en la lógica y en nuestras propias experiencias, nos 

encontramos en el tercer periodo de esta administración del Concejo Municipal 

de Julio a Diciembre, y nuestros objetivos siguen siendo  la recolección de la 

basura como punta de lanza, la seguridad, el agua y también partir de 

actividades con invitados especiales que nos den algún tipo de aporte, y 

esperando respuestas de aportes que hemos solicitado o también en la 

participación de los mismos, más  adelante haremos un resumen sucinto de  cada 

uno de estos objetivos,  para esta Gestión de la Junta Directiva hicimos 

veinticinco (25) Sesiones Ordinarias, tres (3) Sesiones Solemnes, recibimos 

veintisiete (27) Cortesías de Sala, en los meses de Julio se celebraron cinco (5) 

Sesiones Ordinarias, en agosto cuatro (4), en septiembre cinco (5), en octubre 

cuatro (4), en noviembre dos (2)  y en diciembre cinco (5),  con la participación  

de la mayoría  de los Concejales, estas fueron algunas de las actividades en la 

que participo  este Concejo, dentro de los cuales buscamos también información  

y respuestas a diferentes instituciones, entidades y funcionarios, se dio un 

recorrido en la Planta Potabilizadora del IDAAN, también recibimos chicos 

prominentes para que formaran parte de  este Concejo Infantil en este Concejo, 

también participamos de la reunión con la Ministra de Gobierno, hicimos la 

visita y sostuvimos reunión con  el Director del IDAAN,  también recibimos la 

visita del Profesor Miguel Antonio Bernal, en sus acciones desde la Presidencia 

en la Alfabetización Jurídica, también por primera vez se sostuvo  una Reunión 

con la Junta Técnica  y todos los Concejales de San Miguelito, exclusivamente 

para nuestros Concejales  de nuestro distrito, también participamos en varias 

actividades  invitados por la Embajada de Estados Unidos, directamente por el 

Embajador de Epatados Unidos en Panamá, donde participamos no son 

solamente como Concejo sino también como Representantes, también 

recibimos la visita de Diputados del Distrito de San Miguelito, esperando y 

teniendo las  expectativas   de los planteamientos sugeridos en esta reunión,  y 

esperando todavía repuestas de muchas de esas inquietudes, nos hemos 

mantenido presentes tanto el Concejal Guillermo García como mi persona 

pendientes y siempre presentes  de la Junta de Planificación Urbana, aportando 

en cada una de esas reuniones  nuestro granito de arena, de conocimiento  y 

también de experiencias vividas, nos hemos mantenido en contacto directo con 

las Autoridades de Policía, a través de esas mesas de seguridad con  la instancias 

y Estamentos de Policía representados directamente por el Comisionado 

Stanziola, también participamos activamente de las actividades junto con la 

Alcaldesa y el Equipo del Municipio de San Miguelito, y el Ministerio de 

Educación  de la Efemérides Patrias, como también  de nuestro aniversario, 

hemos tenido dos (2) Sesiones Extraordinarias en septiembre y en noviembre, 

donde se dio en septiembre la aprobación del Proyecto de Acuerdo Por medio 

del cual se concede un periodo de moratoria y se dictan otras disposiciones, 

según obligaciones tributarias,  también en noviembre hicimos aquí aprobamos 

el Proyecto de Acuerdo Por medio del cual se autoriza a la Alcaldesa  a realizar 

el procedimiento excepcional que hoy vemos en su fase casi final de aprobación, 

para darle respuesta a nuestra gente de San Miguelito, para ya una vez terminada 

la finalización del contrato de la empresa saliente, sostuvimos diecinueve (19) 
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Comisiones  de Hacienda, cuatro (4) Comisiones de Legal, tuvimos tres (3) 

mesas de trabajo de seguridad con la policía, tres (3) reuniones de recorrido  con 

el IDAAN, para este periodo la Junta Calificadora no tuvo acciones  ya que no 

recibimos por parte de Tesorería ningún expediente ni archivo, se acordaron, se 

aprobaron treinta y nueve (39) Acuerdos, siete (7) en julio, seis (6) en agosto, 

siete (7) en septiembre, once (11) en octubre,  dos (2) en noviembre y seis (6) 

en diciembre, realizamos y aprobamos aquí también cuatro (4) convenios con 

ANATI, con SU CASA,  con GEORGIA TECH PANAMÁ y el Ministerio de 

Cultura, en los meses de julio septiembre y octubre, en resumen tuvimos 

veinticinco (25) Sesiones Ordinarias, dos (2) Sesiones Extraordinarias, 

diecinueve (19) Comisiones de Hacienda, cuatro (4) Comisiones de Legal, 

ninguna Comisión de la Junta Calificadora, aprobamos treinta y nueve (39) 

Acuerdos, firmamos cuatro (4) Convenios, por parte de  la Junta Directiva la 

asistencia fue cien por ciento, la puntualidad cien por ciento, alcance  de la 

gestión 96% ya que no pudimos convocar que la Junta Calificadora realizará su 

desempeño, le agradezco estos seis (6) meses de aporte y apoyo  en cada uno de 

los Concejales y también de los Funcionarios, gracias y que tengan feliz año. 

Gracias señora Secretaria siguiente punto, hay algún Concejal que quiera hacer 

uso de la palabra, le damos la bienvenida a la Alcaldesa Irma Hernández, 

también le damos la bienvenida al Concejal Amed Rojas Lamela, muy 

respetuosamente Concejales le solicito un receso a petición de la Alcaldesa por 

favor, señora Secretaria.  
 

LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Sírvanse levantar la mano quienes aprueba la propuesta de unos minutos de 

receso.   Ha sido aprobado.  

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Buenas tardes vecinos retomamos la Sesión del Concejo, solamente que nos 

encontramos en el Punto No.7, donde la Alcaldesa Irma Hernández nos brindara 

un Resumen Anual de sus trabajos, desarrollo, actividades en nuestro distrito, 

le pasamos la palabra a la Alcaldesa Irma Hernández. 

 

LICDA.  LISETH DÍAZ   - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Punto No.7 RESUMEN ANUAL POR LA ALCALDESA IRMA 

HERNÁNDEZ. 

 

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Muchas gracias Presidente, buenas tardes Honorables 

Concejales, Equipo de Trabajo del Concejo Municipal, Equipo de la Alcaldía 

de San Miguelito.  Quiero aprovechar esta última Sesión de nuestro Concejo 

Municipal, para hacer una rendición de cuentas de lo que ha sido nuestro año 

2025, cual han sido esos logros importantes, pero sobre todo es un momento 

para reflexionar sobre el enorme trabajo que nos queda por delante como un 

equipo en este Distrito de San Miguelito, un distrito lleno de retos históricos 

retos complejísimos que no se resuelven  de otra manera, sino trabajando duro, 

tomando decisiones serias, responsables, oportunas  y sobre todo teniendo una 
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correcta coordinación institucional entre este Concejo,  y las Juntas Comunales 

y todas las demás instituciones de este gobierno, desde el inicio de esta 

administración hace  un año y medio, asumimos tanto yo, como el Equipo  de 

la Alcaldía este compromiso con toda la seriedad que nos impone la ley, 

respetando el rol fiscalizador de este Concejo y sobre todo atendiendo la 

importancia del  trabajo en equipo, y hoy no vengo a presentar solo palabras, ni 

discursos que como dicen pues nos salen bien,  pero sobre todo las  acciones, 

los procesos, los resultados y a  dejar constancia del  trabajo  que se han logrado 

para garantizar una continuidad de nuestros servicios, un orden administrativo  

y el uso responsable de los recursos públicos, con ese espíritu procedo a 

presentarles ante este Pleno el Informe Anual de nuestra Gestión que 

corresponde al año, que hoy estamos cerrado en esta última Sesión  del Concejo, 

y antes de comenzar puedo decir que lo que hemos tenido como experiencia,  y 

lo que queda como resultado en este año de gestión para el distrito y para la 

Alcaldía de san Miguelito,  es un gran avance para los 54 años  de existencia 

del propio distrito, en cuanto mejoras administrativas, organizacionales, 

optimización  de nuestros procesos, y así como dijimos que íbamos a lograr un 

San Miguelito Más Bonito, estamos logrando un San Miguelito Más Bonito y 

estamos en camino a que se consolide como  el Distrito más Bonito, esto es un  

espacio para reconocer todo el trabajo que hemos hecho en conjunto, pero 

vuelvo y repito  sobre todo para reflexionar sobre lo mucho que nos hace falta 

en este camino para los próximos años de nuestra gestión, no lo voy a negar un 

año duro, un año complejo, un año difícil, un año repleto de retos  y de altos y 

bajos,  pero un año  que queda de experiencia,  y luego de haber  tenido este año 

completo no, de Enero a Diciembre  completo como Alcaldesa del Distrito, 

puedo decir con seguridad que  empezar va hacer difícil  ver ese Distrito Más 

Bonito, nosotros tenemos toda la capacidad, si trabajamos como un equipo 

consolidado, si tenemos la capacidad de transformar el espacio público, de 

organiza nuestra comunidad y de construir calidad de vida que es nuestra 

misión, nuestro eje de trabajo institucional  este año fueron tres (3) principales, 

poder lograr organizar la casa, para poder organizar al distrito, tener un 

Municipio Más Bonito para poder tener un San Miguelito Más Bonito, es difícil 

hacer la tarea  de limpiar el distrito  si la casa, la Alcaldía no se encontraba en 

óptimas condiciones para  brindar un servicio de calidad, y así fue nuestra 

planificación de este Quinquenio, que este primer  año nos encargáramos de 

tener  un Municipio Más Bonito, para poder tener un Distrito Más Bonito  en 

donde el eje principal era lograr un equilibrio financiero, donde nos propusimos 

a tener un musculo financiero sostenible, convencer a mas vecinos y 

contribuyentes  de aportar a nuestro Municipio, optimizar el funcionamiento de 

nuestra Alcaldía y sobre todo acelerar nuestra capacidad y velocidad de 

ejecución, porque los problemas a pesar de que llevan mucho tiempo no pueden 

esperar más, el eje No.2 para lograr un Municipio más fuerte, era un Municipio 

Más Bonito, era tener una institución  más fuerte, organizar un equipo con alto 

desempeño, capacitar un equipo para poder tener un buen talento humano,  

definir cómo íbamos a transformar ese espacio público con una planificación 

adecuada,  y asumir la rendición de cuentas no como una obligación, sino como 
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una práctica permanente como lo hemos demostrado en este año, y nuestro 

tercer eje para lograr un Municipio Más Bonito sembrar una cultura de 

liderazgo, en donde decidimos escuchar mucho más, entender los problemas 

desde las voces de quienes lo sufren y lo viven, convocar a más organizaciones  

a participar con nosotros, y organiza a la comunidad para atender nuestra 

principal dolor como distrito que es nuestra gestión de residuos,  y teniendo 

estos ejes en consideración, fortaleciendo nuestra institución, haciéndola más 

fuerte paso a  señalar cuales han sido los principales  y lo más relevantes logros 

de este año 2025, como ustedes saben  nos organizamos por mesas, nuestra 

primera mesa de felicidad el objetivo principal era organizar la gestión de 

residuos  con la comunidad, y dentro de la mesa de felicidad tenemos resultados 

como por ejemplo; logramos eliminar e intervenir cuatro (4) puntos críticos en 

el Distrito de San Miguelito, esto tomando en cuenta que estamos trabajando 

con la misma empresa que hace veinticinco (25) años tiene en abandono la 

recolección de los residuos  en nuestro Distrito de San Miguelito,  en un solo 

año cuatro (4) puntos críticos eliminados, cuanto más puntos críticos podríamos 

eliminar, si contáramos con empresas responsables que desde el día uno 

tengamos la capacidad de fiscalizar, estos cuatro (4) puntos cítricos por año, por 

este año se tiene que multiplicar, para poder eliminar lo mas de 200 puntos 

críticos que tenemos  en todo el Distrito de San Miguelito,  así que no se puede 

volver a repetir que en un solo año eliminemos cuatro, 70-80 puntos críticos 

para que finalizar este periodo tengamos resultados  de la elijación completa del 

tema de las residuos en nuestro Distrito de San Miguelito, estos cuatro (4) 

puntos fueron en EL PODEROSO uno de los más señalado en el Corregimiento 

de Belisario Frías por los medios de comunicación,  que también tenía rotura de 

tuberías de agua potable,  en el Mercado de Santa Librada  que era un punto 

crítico al lado de una Agencia Municipal,  como  un Mercado Municipal donde 

se vendían alimentos accesibles para nuestros vecinos lleno de basura,  hoy ese 

punto crítico no existe porque se ha implementado una frecuencia establecida, 

el Parque Lineal de Santa Librada  donde tuvimos el apoyo de la Empresa 

Privada, Supermercado XTRA que en el Corregimiento de Omar Torrijos, 

logramos eliminar un punto crítico donde recibían  hasta más de veinte (20) 

toneladas por día, en donde esta uno de los centros educativos con mayor 

población estudiantil de nuestro Distrito de San Miguelito, antes era un punto 

crítico, un pataconsote de  basura hoy es un parque, en donde los estudiantes 

pueden recrearse, estudiar, convivir  y estamos pronto a… ya está eliminado 

pero estamos pronto a  convertirlo en un espacio público, la Biblioteca Omar 

Torrijos  en Calle “M”, también con el apoyo de organizaciones internacionales, 

con fondos internacionales un punto que muy punto vamos a darle 

inauguración,  pero ya con un acompañamiento de la comunidad  un punto 

donde no hay residuos, otro logro importune hemos logrado más de 100 

jornadas  con compañía de todas las juntas comunales, de recolección de 

voluminosos en todos los corregimientos del Distrito de San Miguelito, 

voluminosos que hoy no están llegando a nuestros ríos,  y a nuestros océanos 

que por eso también nos señalaban muchísimo el Distrito de San Miguelito, más 

de 100 activaciones de reciclajes comunitario en todo nuestro Distrito de San 
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Miguelito,  realizamos el Proyecto de Escuelas Más Limpias  con treinta y seis 

(36) escuelas inscritas, treinta y seis (36) capacita treinta y seis (36) 

capacitaciones y  veintiséis (26) rutas de recolección de  reciclaje en nuestras 

escuelas de San Miguelito, logramos la focalización y obtención de  datos con 

494  rutas fiscalizadas, identificación digital de 256 puntos críticos, esto era una 

de las principales causas que nos señalaba la empresa actual por la cual no 

tuvieron un buen desempeño, porque no tenían un acompañamiento adecuado  

de fiscalización de parte de la Alcaldía,  aquí podemos ver nuestra jornada de 

voluminoso, la transformación del Parque Lineal de Santa Librada, la 

eliminación del punto crítico del Mercado de Santa Librada, y la eliminación 

del punto crítico de  El Poderoso en el Corregimiento de Belisario Frías, aquí 

vemos el antes y el después en el Mercado Municipal de Santa Librada, aquí 

vemos el antes y el después del punto crítico del Parque Lineal de Santa Librada,  

vuelvo y repito uno de los centros educativos con mayor población estudiantil 

del Distrito de San Miguelito, lo hicimos gracias al apoyo del supermercado 

XTRA, El Poderoso un punto crítico bastante señalado por medio de 

comunicación, repito con  ruptura de agua potable  que fue reparado y mitigado 

y transformado en un espacio público por la Alcaldía de San Miguelito, tenemos 

resultados de los programas de reciclaje con la ruta más limpia, el BILITROCK 

que paso  todos los corregimientos, los autos rápidos de reciclaje que tuvieron  

en Los Andes Mol y en Villa Lucre y Escuelas más Limpias, que como les 

mencionamos más de treinta y seis (36) escuelas participaron junto a nosotros, 

187,000 libras totales de recolección de  en este año de reciclaje, estamos 

hablando de 187,000 libras de material que no llegaron ni a Cerro Patacón, ni a 

nuestros ríos, ni a nuestros lagos, ni a nuestros océanos, sino que recuperamos 

y transformamos y más de 40,000 personas sensibilizadas de nuestras jornadas 

de reciclaje, tanto en las escalas como en nuestras comunidades, aquí vemos el 

punto de reciclaje fijo todos los  viernes en la Alcaldía de San Miguelito, los 

fines de semana en Los Andes y también en Villa Lucre, aquí vemos también 

las capacitaciones en las escuelas, iglesias, espacios deportivos que realizamos 

como Equipo de la Alcaldía para poder generar una sensibilización y 

concientización sobre el manejo de nuestros residuos, de parte también de 

nuestro Equipo de Felicidad,  cultura y Deporte pudimos realizar  el Verano 

Más Bonito con  más de 1,500 niños participantes  en nuestro verano, y que 

esperamos que este verano 2026 también tengamos éxito, la creación de la 

Primera Academia Gratuita de Futbol Salón de San Miguelito, esto fue gracias 

a fondo que tuvimos gracia a Nestlé, logramos hacer el levantamiento de la base 

de datos de Lideres, Deportivos y Culturales que nos van a acompañar a lo largo 

de todo este periodo, impartimos clases gratuitas de BREAKIN BREAK-

DANCE, BALLET, INGLÉS  y  LIDERAZGO  con más de siete (7) meses de 

clases estables durante todo el año, logramos hacer también transformación de  

espacios públicos pintando con varios artistas locales, internacionales, el Parque 

de Calle Décima de Brisas del Golf, también implementamos el Programa de 

Esquina Creativa, donde realizamos jornadas de sensibilización Ecológica 

mediante la Cultura  en las Estaciones del Metro, también llevamos CULTURA, 

DANZA, CANTO, FOLKLORE a las Estaciones del Metro, hicimos la 
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Celebración de Nuestro Aniversario del Distrito esta año un poquito diferente, 

no fue el tradicional desfile, sino un buen Concierto un Festival Musical  con la 

participación de más de 7 mil personas, que le llamamos EL VÍVELA SAN 

MIGUELITO, realizamos  los desfiles  de Fiestas Patrias 3-4-28 de Noviembre 

acompañando también al MEDUCA, realizamos el Encendido del Árbol de 

Navidad, y el Desfile Navideño,  y se recuperaron más de 135,000 libras de  

reciclaje solamente  en eventos deportivos,  en donde se implementó que cada 

evento deportivo, evento cultural  hubiera la clasificación  de material en 

nuestro espacios deportivos, aquí vemos las clases de BREACK-DANCE, las 

clases de BALLET, aquí vemos también parte del Verano Más Bonito, ahí 

vemos que Coco nos estaba acompañando, varios artistas nos acompañaron, 

nuestro desfiles tanto Navideño, el Encendido, nuestros Desfiles Patrios y 

NUESTRO VÍVELA que estaba lleno total, nuestras CLASES DE INGLÉS  

con jóvenes que estuvieron  siete (7) meses semana a semana estudiando Inglés 

y mucho, mucho más ahora para rendir cuenta sobre nuestra mesa de territorio 

es Ingeniería Municipal, Planificación Urbana, el objetivo era acelerar la 

transformación en el territorio y los principales logros, pues logramos 16 

espacio públicos ejecutados con una inversión pública por seiscientos dieciocho 

mil  dólares, logramos que cuatro (4) espacio públicos fueran ejecutados  con 

colaboración de la empresa privada, logramos nuevas rutas de Metro Bus para  

el Distrito de San Miguelito,  y la licitación de siete (7) nuevos  proyectos para  

un monto de 1. MILLÓN DE DÓLARES, aquí vemos los proyectos este 

realizado gracias al apoyo de la Empresa Privada el Parque Lineal de Santa 

Librada,  que como les mencionaba ante era un punto crítico,  20 toneladas por 

día, hoy gracias a Supermercados XTRA, en la colaboración de la Junta 

Comunal de Omar Torrijos, transformamos este espacio en un espacio de 

recreación para nuestros estudiantes, seguramente para ustedes Concejales, para 

mis vecinos de San Miguelito, de mis logros favoritos en este año fue  la 

transformación de este espacio público, porque es la demostración que si se 

puede lograr un San Miguelito Más Bonito, esto es un San Miguelito Más 

Bonito, antes un lugar lleno de basura donde cruzaban niños, estudiantes, padres 

de familias, docentes, hoy un espacio público de calidad para nuestra 

comunidad, allá gracias a Botellas de Amor realizamos el Parque de Emberá 

Purú, en Arnulfo Arias Madrid, un parque que está hecho con material 

reciclable, es madera reciclable en una de nuestras comunidades en todo el 

Distrito de San Miguelito, un área que necesita muchísimo más apoyo fue de 

los primeros  proyectos que decidimos emprender con apoyo de  la Empresa 

Privada, ahí también nos estuvo apoyando un banco, el segundo vemos la 

cancha multiuso de Samaria Sector 2  de Belisario Porras, y también gracias a 

la colaboración a la Junta Comunal de Belisario Porras la eliminación  de otro 

punto crítico  de basura, y gracias a la colaboración de la Empresa Privada en 

este caso El Campeón,   la transformación y la renovación de esta cancha que  a 

gritos nos estaba pidiendo la comunidad, porque además está muy cerquita a la 

Junta Comunal de Belisario Porras, y acá gracias a  la colaboración de GLASE 

WINK  y DEFENSA que es la COCA-COLA, realizamos una intervención en 

el Parque de Cristo Rey en José Domingo Espinar,  con algunas mejoras, mucha 
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luminarias, caminos, jardinería, pintura para adecuarlos a mejores usos  con la 

comunidad, y ahora si lo de Inversión Municipal ahí hacemos las aceras en 

Santa Librada,  en Omar Torrijos, también tenemos las veredas en Altos de La 

Esperanza en Belisario Porras, las barandas en San Isidro en Omar Torrijos, las 

veredas en La Turín en Belisario Porras, acá también vemos veredas en Altos 

de La Esperanza en Belisario Porras,  el Muro Perimetral en Calle “K” en Mateo 

Iturralde, el Parque de Las Palmeras en Bolleubard  Villa Lucre José Domingo 

Espinar, las paradas en José Domingo Espinar, en el Crisol, las veredas en Loma 

Bonita, Arnulfo Arias en el Chaparral en Arnulfo Arias igualmente, la Casa 

Comunal de Gelaberth en Victoriano Lorenzo, algunos de mis proyectos 

favoritos  en este año,  y los proyectos que van a licitarse en  este próximo año 

que ya fueron licitados,  el Cementerio Municipal Omar Torrijos, El COIF de 

Nuevo Veranillo, en Amelia Denis de Icaza. La construcción del muro y del 

mejoramiento de veredas, escaleras esto es en Mateo Iturralde. Mejoramiento 

del Parque de Villa Flora, esto es Rufina Alfaro. Acá vemos también el parque 

de San Antonio, que es la entrada de nuestro Distrito en Victoriano Lorenzo. La 

construcción de paradas en Rogelio Sinán corregimiento Belisario Frías y 

también la construcción de un muro de contención en el corregimiento de Omar 

Torrijos esto es en el área de San Isidro, así que estos son proyectos que ya se 

licitaron y estamos en el desarrollo de los mismos. También tenemos nuevas 

rutas para el Distrito de San Miguelito gracias  MI BUS tenemos una ruta que 

nos conecta con el corredor norte la Ricardo J. Alfaro, la Vía Transístmica y 

también una ruta que llega hasta el METRO de Villa Zaita pasando por Mano 

de Piedra, Valle de Urraca y más reciente una ruta para la comunidad de Las 

Trancas, esto es gracias a nuestra intervención con la Junta Directiva de MI 

BUS, esto en territorio y también la planificación urbana para nuestro territorio 

y vamos en camino de nuestro plan de ordenamiento territorial de parte de 

nuestra mesa de respuestas los principales logros aquí tenemos Cuidados Social 

Municipal, mas Instancias recuperamos nuestros “32 Centros de Educación 

Inicial y el inicio de una revolución educativa con más respuestas, hemos 

generado un canal de respuestas con un casbas de más de “600” estiques en la 

Alcaldía de San Miguelito. En más servicios hemos realizado la integración del 

centro de llamadas al Centro de Operaciones Municipales, con más servicios 

realizamos la reformulación del bienestar Sicosocial con un enfoque de 

restitución de derechos y menos de asistencialismo. También tenemos nuestros 

indicadores casos recibidos 11.756, casos atendidos “11.755, once mil 

setecientos cincuenta y seis” casos atendidos y con seguimiento “849” casos, 

casos resueltos “8. 963 ocho mil novecientos sesenta y tres” casos, tenemos una 

encuesta de satisfacción de nuestros vecinos dependiendo de la atención como 

la recibieron de todos estos casos que recibimos por lo menos en respuesta de 

un 83 % de satisfacción de nuestros vecinos y diagnóstico de personas en 

situación de calle vamos por un 50% del análisis de personas en situación de 

calle, de parte de nuestra dirección de Seguridad Municipal, hemos fortalecido 

la resiliencia emocional  ante las emergencias del apoyo Sicosocial y evaluación 

de situación de riesgos mientras que la Alcaldía impulsa proyectos para mejorar 

la seguridad del Distrito. en prevención participamos en el simulacro del plan 
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de emergencias, realizamos compras de luces señalización, adecuación del plan 

de emergencias de la Alcaldía de San Miguelito, capacitamos a más de  “20” 

brigadistas formados en gestión de riesgos, “15” funcionarios capacitados en 

primeros auxilios básicos, realizamos “108” inspecciones por solicitudes 

vecinales, “32” inspecciones atendidas por emergencias y realizamos la primera 

reunión con enlace con las Juntas Comunales, coordinaciones con estamentos 

de emergencias para eventos de riesgos masivos. En cuanto a recaudación, 

nuestra meta aumentar nuestra recaudación local sosteniblemente en Tesorería 

.logramos un recaudo de más de DIECISIETE MILLONES, inauguramos 

nuestra nueva sede de asistencia en METRO MOL, más de 1.000 inspecciones 

a negocios y publicidad, “139” contribuyentes con Resoluciones emitidas por  

obligaciones vencidas eso representan UNO PUNTO DOS MILLONES y más 

de 30.000 transacciones en recaudo con Servicios Municipales, logramos 

aperturar el primer comedor municipal, en el corregimiento Belisario Porras en 

Don Bosco se llama Comedor la Esperanza, así lo nombraron nuestros vecinos, 

realizamos ferias con el IMA y Juntas Comunales, la tarde de SAUCE 

recuperamos y  remodelamos el Mercado de Santa Librada y en cuanto a Justica 

y Paz “302” multas del Juzgado de Aseo, 135 multas pagadas de carros 

removidos de manera voluntaria “216” vehículos que antes estaban ubicados en 

el Distrito de San Miguelito que hoy no están ahí, ya no están ocupando espacios 

públicos ya no están ocupando nuestras calles, ya han sido removidos por esta 

administración. Enviamos a archivos nacionales la documentación de más de 

“47 años” de archivo notariales, presentamos la modificación de ley que creo la 

Notaria Especial y entregamos “26” títulos de propiedad a nuestros vecinos del 

Distrito de San Miguelito. Aquí vemos la nueva sede Municipal con  nuestro 

equipo que cuentan con uniformes, una atención digna para nuestros 

contribuyentes, aquí fue la apertura en donde todos estuvieron invitados aquí 

vemos algunos Concejales nuestro Presidente y el Honorable Guillermo que 

también nos estuvo acompañando, el Vice Alcalde, el Tesorero que ha hecho 

posible todos estos logros de recaudación y bueno la Ingeniera que también ha 

hecho todos los logros de territorio, aquí vemos el comedor Municipal de la 

Esperanza,  este comedor también está equipado con bastantes donaciones de 

parte de embajadas, ONG. Fundaciones, este comedor Municipal ha avanzado 

en  un 90% mejorando las condiciones del servicio ya inició operación y 

atención de alimentación de nuestros niños, “800” platos servidos de desayunos 

y almuerzo a nuestros vecinos y familias del área, tiene un tanque de gas que 

asegura el funcionamiento seguro de nuestra cocina y tiene un tanque de 

cosecha de agua de lluvia gracias a la Fundación Rescate de Alimentos y la 

fundación Cadena, en cuanto al cementerio municipal hemos mejorado 

mantener la operación continua del cementerio con una base de datos 

actualizada, una a actualización del territorio utilizado, la limpieza y el 

mantenimiento activo la ampliación en marcha de la fase dos que ya hay sido 

,aprobada seguridad más reforzada un levantamiento y reorganización de las 

fosas y transporte garantizado para el personal del Cementerio. En cuanto a 

ferias realizamos la tarde de sauce que ahí se lo llevo la reina del sauce de 

Amelia Denis de Icaza, logramos la semana del Panadero “14 ferias” realizadas 



12 
 

con IMA y otras Instituciones 14.648 personas beneficiados, del Distrito y 

bueno nuestros aliados, IMA, ACODECO, Emprendedores Locales MELO, 

EPA BELGREEN Los Andes MOL, Premier, Coches minita, todo a dólar, café 

imperial y muchos más. en el equipo de recaudación también está en servicios 

municipales cooperación estratégica y hemos conseguido apoyos de empresas 

como Los Andes Mol , Premier, Café Imperial, Distribuidora SUN LEE , 

TODO A DÓLAR, UNICRESE, Ferretería y materiales Mey, Asados Gavilana, 

TERPEL PANAMÁ, HIELO FIESTA, El Machetazo, SUPER XTRA, UNDER 

ARMOUR, La Doña, PROCERY, FRONTER ANGONL, Almacenes Deysi, 

Arte Casa, Tortimasa, Local Internacional, Molino Criollo, BECKER S.A, 

NHS, PANTALLAS DIGITALES PANAMA, grupo REY, ARTEC, COPA 

AIRLINES, Fundaciones Y ONG, RESCATE DE ALIMENTOS, Fundación 

PRISMA  BIO MUSEO, FUNDAVID, en cuanto al Gobierno nos ha apoyado 

el METRO DE PANAMÁ, Ministerio de relaciones exteriores el Despacho de 

la Primera Dama y en cuanto a organismos internacionales la ACAP, la 

Embajada del Reino Unido y la Embajada de la India. Aquí vemos algunas 

imágenes de nuestra Notaria, cuando entregamos los títulos de propiedad y la 

documentación de “47 años” de archivos notariales a Archivos Nacionales y en 

cuanto a la mesa de organización, que se encarga de liderar la situación 

productiva más bien hacia los adentros del Municipio de San Miguelito. Aquí 

podemos ver los principales logros de la asignación de nuestro presupuesto de 

VEINTIÚN PUNTO MILLONES de dólares que luego con las condicione 

obviamente  fueron reducidas pero presupuestamos y planificamos un 2025 de 

manera responsable coherente y eficiente y logramos una ejecución de del 

presupuesto y esta fue el sinergia 2025, por primera vez se reunió a la Alcaldía 

de San Miguelito a todos los funcionarios de la Alcaldía para establecer cuáles 

eran nuestras metas anuales, pronto vamos a hacerlo para el próximo año 

igualmente, logramos una Alcaldía ms bonita reparamos nuestra infraestructura, 

la señalética, los baños de la Alcaldía, nuestros centros culturales y educativos, 

ahí vemos nuestros baños, baños de calidad que antes eran hasta inhumanos 

inutilizables la señalética para que tengan claridad. Devolvimos Seguridad 

Social a “800” servidores Municipales innovando con un convenio con la Caja 

de Seguro Social, por eso hoy todos los funcionarios de la Alcaldía y las Juntas 

Comunales cuentan con su seguridad social un tremendo logro para nuestra 

administración, uno de mis otros logros favoritos es que gracias  a los esfuerzos 

financieros de esta administración hoy todos nuestros funcionarios cuentan con 

su seguridad social, no podemos pretender que les podemos dar una buena 

atención a nuestro vecinos si nuestro propio equipo de trabajo no cuenta con 

una seguridad social digna, así que este es un tremendo logro por eso agradezco 

a todo el equipo, Recursos Humanos, Tesorería,  Presupuesto que hicieron esto 

posible es mucho más grande de lo que nosotros pensamos, la deuda más grande 

que tiene la Alcaldía, el Municipio entero es con la Caja de Seguro Social y que 

nosotros hemos podido lograr esto en nuestro primer año de administración es 

tremendo y más que tremendo, bueno necesario. Tenemos más de 300 

funcionarios activos con correo por innovador que parezca es muy básico. 

Herramientas digitales hay 21.118 “veintiún mil ciento dieciocho” documentos 
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almacenados en la nube, tenemos de “348” órdenes de compras realizadas, 

gestionadas por un orden de UNO PUNTO SEIS MILLONES y más de 7.000 

servicios internos ejecutados eso es transporte, papelería, etcéteras y en nuestra 

mesa de Gobierno que se encarga de mantener la autoridad del gobierno Local 

ahí tenemos Legal y Secretaría, hemos realizado “4 denuncias” por el uso de 

funcionarios Municipales por el pago de tercetos y extralimitación de funciones 

de la Notaría, entregamos más de “100 Títulos” de propiedad en coordinación 

junto a la ANATI, el Banco Hipotecario, estos fueron vecinos de Belisario 

Porras. Un gran y reciente logro logramos recuperar “2 hectáreas” municipales 

en camino de convertirse en el primer parque municipal, que sería en Brisas del 

Golf, que antes estaba a nombre de la promotora ahora está a nombre del 

Municipio de San Miguelito, como debe de ser cada espacio del Distrito de San 

Miguelito, un proyecto que también va a tener fondos de Descentralización para 

su transformación. Logramos este año hacer más de “50” Sesiones transmitidas 

en vivo de este Concejo Municipal, también logramos implementar el voto 

electrónico de este Concejo Municipal siendo el único  Concejo Municipal en 

Panamá que tienen ambos servicios, que brindan transparencia, tranquilidad y 

seguridad a nuestros residentes del Distrito de San Miguelito y también 

organizamos chatarreo municipal con más de “6” jornadas de bienes y descartes 

del Municipio ya hay espacio mucho espacio recuperado, esto era chatarra que 

generaba mosquito, enfermedades y bueno ocupaba muchísimo espacio para 

nuestra Institución y que todavía nos falta mucho más estas retro que nos han 

pedido bastante las vamos es a subastar, por recomendación de bienes 

patrimoniales así que pronto este espacio también va a estar desocupado, pero 

a groso modo el informe de este año completo Municipal que tenemos la 

Alcaldía de San Miguelito. sabemos que falta muchísimo más nada de esto fue 

hecho solo, fue gracias al acompañamiento de este Concejo Municipal, con el 

Gobierno Central con organizaciones técnicas logramos además la firma de 

muchos convenios para poder contar con aliados y articular junto a múltiples  

sectores y que hoy estamos demostrando que falta muchísimo más por hacer y 

hay muchísimo, muchísimo más trabajo y que es algo que o se puede plasmar 

en un simple informe pero que cada día a día representa el esfuerzo de varios 

funcionarios municipales. Así que no es simplemente un listado de promesas 

sino el reflejo de un trabajo que se ha realizado con mucho esfuerzo de las bases 

que se sientan en este primer año y por supuesto del rumbo claro que nos queda 

para nuestro Distrito de San Miguelito. Muchísimas gracias.  
 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN      -      PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Alcaldesa. Algún Concejal quiere hacer uso de la palabra, de no ser así 

Alcaldesa gracias por el informe por compartir también con los vecinos para 

que tengan un poquito más de certeza de los trabajos que se han venido 

realizando en el último año y con la esperanza también de que  seguiremos 

avanzando en equipo como usted lo menciono. Señora Secretaria siga con el 

Orden del Día.  
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LICDA.  LISETH DÍAZ           -           SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Punto No. 8 INFORME DE LAS COMISIONES DE TRABAJO LA 

DIRECCIÓN DE TESORERÍA E INGENIERÍA MUNICIPAL.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN      -      PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:             

En cada uno de los escritorios delos Concejales reposan el Informe de Tesorería 

y de Ingeniería Municipal correspondiente hay algún Concejal que quiera hacer 

uso de la palabra o Funcionario de no ser así señora Secretaria proceda con el 

siguiente punto. Tiene la palabra  

LICDA.  LISETH DÍAZ           -           SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Punto No. 9 LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES 

CONCEJALES Y FUNCIONARIOS MUNICIPALES.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN     -     PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:   Nos 

encontramos en el punto No. 9 Lo que propongan los Honorables Concejales y 

Funcionarios Municipales, hay alguna propuesta o algún comentario por parte 

de  algún Funcionario o de los Concejales, de no ser así señora Secretaria 

proceda con el siguiente punto.  

LICDA.  LISETH DÍAZ           -           SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Punto No. 10 ASUNTOS VARIOS.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN           -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:   

Nos encontramos en el punto No.10 Asuntos Varios, le damos la palabra a 

nuestra Alcaldesa Irma Hernández.  

LICDA.  IRMA HERNÁNDEZ       -     ALCALDE MUNICIPAL MUNICIPIO 

DE SAN MIGUELITO: Gracias señor Presidente, hay varias cositas que 

quisiera conversar con ustedes en este asuntos varios Honorables Concejales, 

primero nuestro actualización de avances en nuestras licitación, en segundo 

lugar como vamos con la contratación del proceso excepcional, para el “19 de 

enero” hacer finalmente un reporte de Misión Limpieza, como han sido los 

resultados hasta ahora y por supuesto como vamos a estar preparados para el 

próximo año. Porque tenemos que darle una continuidad a esa misión. así que 

punto por punto en cuanto a la actualización delos avances de la licitación 

ustedes conocen lo último que se ha presentado, pes tuvimos la presentación y 

la apertura de propuestas tal lo sugirieron de parte de este Concejo Municipal al 

“19 de diciembre” la presentación de “2 propuestas” una  propuesta que fue 

rechazada de plano por no contar con la fianza de la propuesta y el otro 

participante o proponente que es un consorcio que se mantiene vigente para la 

evaluación de la Comisión Evaluadora, todo lo que hemos compartido hasta 

ahora tiene un hilo común  ordenar la Institución, tomar decisiones responsables 

incluso cuando esas decisiones toman tiempo y toman rigor. Uno de nuestros 

avances más importantes de este año fue precisamente definir con claridad 

técnica como debe de funcionar el servicio de la recolección de residuos en San 

Miguelito y es parte de los logros más importantes que tenemos en la mesa de 

felicidad en cuanto a  nuestra Dirección de Gestión Ambiental porque logramos 

en este año generar un pliego que es técnico, un pliego que es robusto que 

establece de manera precisa como se soluciona el problema de la recolección de 
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residuos en nuestro Distrito de San Miguelito teníamos que tomarnos el tiempo 

para definir y viene el problema y diseñar correctamente el pliego de un 

problema que tiene más de “25 años" de existencia en nuestro Distrito, bien 

duro poder resolverlo en un año de administración, pero en este primer año se 

hizo el estudio, se hizo el diagnóstico y se publicó el pliego que contiene todos 

los componentes que necesita nuestro Distrito de San Miguelito cobertura total 

del Distrito, solución técnica del servicio, monitoreo en tiempo real del servicio, 

más de 40 penalizaciones por el desempeño y por el incumplimiento y la 

inclusión laboral de cualquier ciudadano de este proceso, es decir por primera 

vez San Miguelito cuenta con un modelo claro medible y fiscalizable de cómo 

debe presentarse y prestarse este servicio esencial. El proceso de licitación sigue 

su curso conforme a la ley y como  ocurre en cualquier proceso rigoroso de 

licitación, la evaluación técnica de la Comisión Evaluadora es la que determina 

si las propuestas cumplen o no cumplen con los estándares definidos y lo digo 

con total responsabilidad un proceso que se declara desierto por que no cumple 

con lo que el distrito necesita es una muestra de seriedad Institucional, porque 

nosotros establecimos en ese pliego lo que necesita el Distrito de San Miguelito 

y pueden pasar dos cosas la Comisión Evaluadora nota que el Consorcio que 

participó cumple con todos estos requisitos y amén todos tenemos un Consorcio 

para los próximos “20 años” o la comisión Evaluadora dice o analiza le falta 

este requisito, no cumple con este requisito y tendremos entonces que retomar 

un proceso nuevo, esas son las dos vías frente a nuestros vecinos, frente a este 

Concejo que pueden suceder de ahora en adelante en nuestro proceso de 

licitación o el Consorcio cumple con todos los requisitos  o el Consorcio no 

cumple con los requisitos y tendríamos que empezar un proceso nuevo 

completamente, lo que no puede quedar en duda es que todo el año se ha estado 

trabajando en el diseño de ese pliego, en un sistema que de verdad le brinde una 

repuesta a nuestro distrito  y que vuelvo y repito que para ser un año y para tener 

los escasos recursos que nosotros tenemos, hemos sido elogiados por los que 

han tenido la oportunidad de verlo un pliego que de verdad demuestra el interés 

en resolver el problema de raíz para el Distrito de San Miguelito hoy yo puedo 

decir  que el Distrito de San Miguelito no está improvisando con un contrato de 

tres páginas como lo que tuvimos por “25 años” Hoy el distrito de San Miguelito 

se está preparando con un pliego  y tiene detalle a detalle lo que necesita el 

Distrito de San Miguelito hoy sabemos con precisión qué es lo que se tiene que 

operar y controlar ese conocimiento queda para siempre en esta Institución, 

independientemente del resultado que tengamos en este proceso, ese pliego 

queda para siempre en el resguardo de esta institución  gubernamental local  y 

eso ya para nuestro primer año de administración es un  logro increíble, que 

quiero ver el resultado final un Distrito limpio por supuesto, pero que eso 

requiere pasos que hay que cumplir, estaos en eso. Este pliego, ese proceso y 

esto es ir hacia adelante con responsabilidad y es precisamente porque lo 

estamos haciendo bien sin atajos, sin beneficios, sin negocios bajo la mesa 

porque fue necesario desarrollar un mecanismo para proteger a nuestro Distrito 

de San Miguelito y en vista de ese proceso muy sabiamente este Concejo ha 

solicitado que tengamos un plan “B” y ese plan “B” es el procedimiento 
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excepcional que esperamos ver después del “19 de enero” del próximo año y 

ahí entro el siguiente punto que es el que quería conversarles el procedimiento 

excepcional y las 3 empresas que ya fueron aprobadas por el Consejo 

Económico Nacional, que entran el “19 de enero” amen que tengamos el 

refrendo por Contraloría. Precisamente porque decidimos hacer bien este 

proceso estructural de nuestra licitación y porque los tiempos en una licitación 

responsable no siempre coinciden con la urgencia del día a día. Esta 

administración con este Concejo Municipal teníamos una opción responsable y 

era proteger a nuestro Distrito mientras se consolida la solución definitiva, 

mientras tengamos una empresa responsable y por más que no nos guste este 

distrito mantiene un contrato con la actual empresa hasta el “18 de enero” y se 

terminó está claro y es reconocido por la administración, pero luego de dos 

fechas que se nos ha re agendar, por parte de la empresa para poder sentarnos a 

conversar, finalmente tuvimos una reunión hace unas semanas en donde el 

planteamiento principal de parte de la empresa actual fue solicitar una 

ADENDA por “6 meses” adicionales, encima de que por “25 años” no han 

podido brindar un servicio la empresa le dice a esta administración usted me va 

a tener que adendar por 6 meses más la respuesta de la Alcaldía y de este 

Concejo Municipal incluso por escrito fue un tácito no, no vamos a permitir que 

esta empresa que le ha hecho tanto daño a nuestro Distrito de San Miguelito se 

quede ni un solo días más así que el “18 de enero”  que agarren sus maletas y 

se vayan del Distrito porque vienen tres empresas a partir del “19 de enero” por 

“6 meses” y no, la respuesta fue no porque no vamos a extender contratos que 

no resuelven problemas estructurales, no porque San Miguelito no puede seguir 

postergando soluciones de fondo y no porque nuestra obligación  es planificar 

con tiempo, con transparencia y siempre pensando en el interés público. Tomar 

esa decisión significa asumir riesgos sin duda, fácil era Adendar y que se queden 

por 6 meses mientras continuaba con el proceso de licitación, facilito era eso, 

pero eso era quedarnos sin la tasa de aseo porque ellos siguen siendo los 

recaudadores de la tasa  de aseo y que a partir del “19 de enero” la Alcaldía de 

San Miguelito junto con ENSA, entra al cobro de la tasa de aseo, tremendo logro 

para este 2026, que por primera vez después de “25 años” que no ve un solo 

informe financiero de cuánta plata se recibe de la tasa de aseo, para ver si esa 

plata era suficiente para la recolección de nuestros residuos y lo hicimos de 

manera consiente y responsable y posterior Honorables Concejales lo digo 

frente a ustedes, frente a nuestros vecinos posterior  a esa carta que nosotros 

mandamos a la empresa REVISALUD hemos tenido es una enorme 

disminución del servicio de la recolección coincidencia no lo creo, entienden 

que no vamos a ceder  ante sus  presiones de solicitudes de ADENDA, por “6 

meses” y ante el levantamiento responsable, contundente de este Concejo en 

decirles que no, quienes sufren las consecuencias son  nuestro vecinos y vecinas 

de nuestro distrito de San Miguelito. Entonces yo le quiero decir a los vecinos 

de San Miguelito que al día de hoy ni este Concejo, ni la Alcaldía, ni ninguna 

Junta Comunal se gobierna bajo presión, ni cede ante práctica que afecte a los 

vecinos de San Miguelito, nuestra responsabilidad ha sido garantizar la 

continuidad del servicio partir del 19 de enero proteger la salud pública y Cuidar 
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los recursos municipales. En este Concejo porque nos dicen porque no le 

pidieron apoyo al Gobierno Central en este Concejo en febrero de este año se 

citó al Ministro Boyd de Salud, se citó al Ministro Navarro de Ambiente, se citó 

al Ministro del MEF, que vino el Viceministro, les presentamos la solicitud 

puntual de los montos se ha pedido el apoyo a la Autoridad de Aseo, hemos 

pedido el apoyo, hemos recibido apoyo de la Autoridad de Aseo en diciembre 

del año pasado recibimos apoyo de la Autoridad de Aseo, este diciembre 

estamos pidiendo este apoyo porque estamos ante una crisis y el temor es que a 

medidas de que pasen los días hasta el “19 de enero” siga aumentando la crisis  

y que a pesar de que nosotros podamos tener todos nuestros esfuerzos, porque 

Misión Limpieza está en la calle, es la Alcaldía / empresa de reelección porque 

eso es lo que hace la Alcaldía el día de hoy recogemos basura también aunque 

tengamos una empresa que cobra por recoger basura al igual que las Juntas 

Comunales algunas, aun con todos esos esfuerzos el Distrito está sufriendo 

porque la carga la tienen por supuesto la empresa de recolección que hoy  

abandona, abandona a nuestro Distrito de San Miguelito y esto es un grito de 

ayuda, es un grito de ayuda como lo hemos venido haciendo durante todo el año  

a todo el que pueda con las innumerables cartas que hemos mandado también, 

pero por eso Concejales diseñamos ese proceso de transición en donde tenemos 

objetivos muy concretos, aseguramos la continuidad del servicio, protegemos 

la salud pública de las comunidades, evitamos que la crisis siga aumentando y 

ganamos tiempo para el proceso estructural de nuestra licitación se consolide. 

Les voy a dejar Honorables Concejales aquí los tengo porque sé que me lo van 

a preguntar para que me apoye Luz, si me puedes apoyar porfa, las 

coordinaciones de la puesta en marcha de leña recolección de residuos de enero 

a junio del 2026, en donde establecemos un cronograma de reuniones con las 

tres empresas que van a entrar el “19 de enero” y lo digo aquí rapidito. El “2 de 

enero” 8:30 de la mañana reunión de presentación inicial con las Juntas 

Comunales en el Concejo Municipal, estas Juntas Comunales de la zona naranja 

son Arnulfo Arias, Belisario Porras, Belisario Frías, Omar Torrijos, José 

Domingo Espinar en los sectores de Nuevo Belén y sectores aledaños. El “2 de 

enero” de 10:30 a 12:00 la zona azul reunión de presentación inicial con las 

Juntas Comunales, Victoriano Lorenzo, Amelia Denis de Icaza, Omar Torrijos 

la parte oeste de la Transístmica y Mateo Iturralde. El viernes “2 de enero” de 

12:30 a 2:00 la zona tres zona verde la reunión de presentación inicial con Juntas 

Comunales, para José Domingo Espinar y Rufina Alfaro y el “2 enero” a la 1:00 

p.m. zona 2 azul recorrido extraordinario solicitado por la empresa las Juntas 

Comunales de la zona azul opcional porque igual vamos a tener otros recorridos 

con la zona azul. El “5 de enero” a las 4:00 p.m. Cobertura distrital todas las 

empresas con la Alcaldía de San Miguelito, todas las Juntas Comunales igual 

vamos acompañadas, igual eso se les va a dar impreso los tengo aquí para todos,  

la Alcaldía de San Miguelito igual acompañada por las Juntas Comunales y las 

empresas que van a estar en territorio. El “6 de enero” la zona tres, mesa técnica 

operativa, eso va a ser una mesa sumamente técnica con el equipo de trabajo, 

va a haber homologación de criterios técnicos y del plan de operaciones va a ser 

en la Alcaldía de San Miguelito a las 9.00 a.m. zona 3 zona verde, el 6 de enero 
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a las 11:00 de la mañana zona naranja lo mismo mes técnica en la Alcaldía de 

San Miguelito. El “6 de enero” a las 2:00 de la tarde para la zona azul mesa 

técnica Alcaldía de San Miguelito. El “7 de enero” a las 9:00 de la mañana zona 

azul recorrido en campo con las Juntas Comunales según la zona, el 7 de enero 

a las 9:00 de la mañana zona verde recorrido en campo con las Juntas 

Comunales según la zona y el “7 de enero” a la 1:00 de la tarde zona naranja 

recorrido en campo con las Juntas Comunales según la zona esta información 

se las vamos a dejar cada uno de ustedes el día de hoy Concejales para que lo 

puedan agendar por supuesto para que nos puedan acompañar en estas mesas 

técnicas y en los recorridos para que puedan demostrarles ustedes mimos con 

su experiencia a las empresas cuáles son sus preocupaciones y por supuesto 

rutas prioritarios y demás aspectos técnicos que ustedes consideren. Quiero 

pasar ahora a la tercera parte de Asuntos Varios que tenía preparada para ustedes 

con el reporte de Misión Limpieza no sin antes hacer la pregunta si alguien tiene 

alguna pregunta, alguna consideración sobre lo mencionado hasta ahora, 

Presidente. 

H.C.   IVÁN CHERIBÍN           -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:   

Gracias Alcaldesa. Hay algún Concejal o Funcionario que quiera hacer alguna 

pregunta, luego de la explicación que ha brindado la Alcaldesa. Proceda 

Alcaldesa.  

LICDA.  IRMA HERNÁNDEZ       -     ALCALDE MUNICIPAL MUNICIPIO 

DE SAN MIGUELITO: Gracias Presidente, vamos entonces con la 

presentación de Misión Limpieza porque en vista de lo que ha ocurrido vamos 

a hacer una extensión de la Misión Limpieza para el mes de enero igualmente, 

okey Concejales resultados de la operación Misión Limpieza 2025 en la semana 

uno del “1 al 6 de diciembre” con un operativo de “6 días” incluyendo fines de 

semanas logramos una recolección de 706.96 toneladas, aquí vemos este 

aumento de residuos fue porque desde el “22 de noviembre2 hubo un abandono 

del servicio por lo tanto hubo más residuos que recolectar en esta semana, en la 

semana dos del “9 al 12 de diciembre” hubo una recolección de 358 toneladas 

un operativo de 4 días, la semana tres  del “15 al 19 de diciembre” “383” 

toneladas en un operativo de “5 días” la semana cuatro, del “22 al 27 de 

diciembre” 238.28 toneladas “4 días” y en total hemos recolectado 1.687.11 

toneladas que no pagaron nuestros vecinos con la tasa de aseo, que no recogió 

la empresa responsable sino tuvimos nosotros que utilizar fondos y recursos, 

tiempo, personal de la Alcaldía de San Miguelito para hacer esta recolección. 

Los operativos de limpieza se ejecutaron con una dotación base de “5” volquetes 

y “2” retrocaba doras asignados de manera continua durante todo el periodo de 

contingencia y adicionalmente se incorporaron “4 volquetes” de refuerzos, 

importante este comportamiento de capacidad de equipo observado con un 

aparente descenso de las toneladas recolectadas, estas también guardan relación 

con la cantidad y dispersión de los puntos críticos atendidos a mayor números 

de estos se incrementan los tiempos de desplazamiento y de operación lo cual 

incide en el volumen diario recolectado esta situación puede asociarse a un 

proceso de instanciación progresiva de las zonas intervenidas por eso va como 

de más a menos durante la semana cuatro se presentó una alta presencia de 
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residuos voluminosos en puntos críticos lo que impacto adicionalmente la 

eficiencia operativa por eso vemos una disminución también en el tonelaje y 

finalmente debe de considerarse la variación entre la cantidad de días operativos 

señales como un factor adicional que influye en los resultados observados. Aquí 

quiero que nos detengamos análisis de comportamiento de la recolección de 

REVISALUD, en el año 2024 y en el año 2025 la línea azul es la recolección 

de toneladas reportadas por REVISALUD en el año 2024, desde noviembre 

hasta diciembre y la línea naranja es la cantidad de toneladas reportadas por 

REVISALUD, para el año 2025 desde noviembre hasta diciembre ahí vemos 

que del “15 al 21 de diciembre” REVISALUD, reporto 10.892 toneladas en el 

Cerro Patacón mientras que en el 2025 nada más reporta 9.179 “nueve mil 

ciento setenta y nueve” peor aún del “22 al 31 de diciembre” observamos como 

REVISALUD, reporta en el 2024  haber recogido 14.251 toneladas pero en el  

2025 solamente 9.179 es en esa curva naranja en la que nos encontramos el día 

de hoy porque para el año 2024, a esta fechas REVISALUD, recogía más 

toneladas que lo que está recogiendo hoy el año 2025, la crisis de la recolección 

de residuos inicia antes de lo esperado por esta suspensión temprana de la 

cobertura de un mes de mayor generación. Aquí se reafirma con números con 

certeza lo que han estado diciendo por ahí que REVISALUD, salto del barco  

antes de la terminación de su contrato, disminuyo la cantidad  de equipo, la 

cantidad de esfuerzos en el Distrito de San Miguelito y esa es la crisis que hoy 

estamos sufriendo a pesar de estar destinando Misión Limpieza, equipo, 

personal camiones, alquilando pagando y aquí vemos un análisis del 

comportamiento de REVISALUD y los resultados de Misión Limpieza del año 

2024 y del año 2025 importante que vayamos a la semana cuatro del año 2024 

de REVISALUD donde nos habían señalado que ha esta semana en el periodo 

2024 habían recogido 2.969 toneladas, pero en el año 2025 que es el presente 

nada más 1.300 igual que en la semana 3 habían recogido en el 2024 2.669 pero 

en el 2025, 2.287 una reducción evidente de la recolección de residuos. La 

empresa inicio la disminución de la operación a partir de la tercera semana de 

noviembre llegando a 1.500 toneladas por semana siendo su promedio 2.166 lo 

que explica la gran acumulación desde el 1 de diciembre hasta la fecha, las 

acumulaciones por el mes de noviembre no han permitido el equilibrio para 

regular la prestación del servicio, la contingencia de la Alcaldía se convierte en 

la atención única en varios sectores contando por supuesto la atención de varias 

Juntas Comunales que es la única atención que reciben algunos residentes del 

distrito de San Miguelito la empresa presta atención a demanda no cumplen con 

un plan operativo si se reportan un punto van y corren y lo resuelven pero eso 

no es el trabajo de la empresa, el trabajo de la empresa es mantener el 

cumplimiento estable del plan operativo y la ultima es nada más la misma fecha 

que le vamos a entregar a cada uno de ustedes. Gracias Presidente abierta a 

preguntas.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN           -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:   

Gracias Alcaldesa. Hay alguna pregunta con respecto al tema que ha explicado 

la Alcaldesa. Bueno Alcaldesa como usted sabe en mi corregimiento, nosotros 

tenemos históricamente que los vecinos me hacen el reporte y nosotros vamos 
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corriendo y empezamos a presionar y ellos van puntualmente, pero ahora 

tenemos es todo el corregimiento que llegan a una calle y cubren la mitad y la 

otra mitad sin nada, las calles vecinas que nos reportan al unísono preguntan 

cuándo van a venir y tenemos una situación de verdad preocupante porque ya 

tenemos los videos de gallotes y perdonen que lo diga aquí en público los 

vecinos saben de esto, tenemos los gusanos dentro de las casas, ya las 

afectaciones son de otra índole, esta mañana en una entrevista me preguntaban 

si el estado sabe de esto y por supuesto les mencione que el Estado se había 

reunido en este mismo lugar recibió nuestras solicitudes y nosotros 

directamente no tuvimos noticias de ello a pesar de que se había manifestado 

por alguna fuente que se habían dado resultados, que habían dado propuestas y 

demás, lo cual rotundamente me negué porque nosotros en el Concejo 

Municipal, no hemos recibido ninguna información y mucho menos apoyo 

directo del Estado y el Municipio tampoco nos ha hecho dado información de 

que ha recibido apoyo alguno, de igual manera manifesté como usted lo ha 

manifestado que el año pasado en diciembre se recibió algo que no fue ni 

siquiera significativo y que nosotros teníamos otras expectativas de ese apoyo, 

al día de hoy me imagino que lo que estoy manifestando aquí es el diario que 

tienen nuestros Concejales al igual que usted y su equipo pero si bien es cierto 

usted nos ha mencionado aquí un cronograma que nos han programado para el 

19 nosotros tenemos una realidad que asumir hay algunos Concejales que si 

están dando la cara recogiendo haciendo la recolección, por parte de acá en mi 

nombre voy a hablar estamos tratando de hacer algún tipo de negociación  con 

alguna empresa que nos brinde o que nos de algún tipo de remedio, conozco 

que también el Municipio está en el día de hoy precisamente están atendiendo 

algunos reportes que les hemos manifestado nosotros pero evidentemente 

nosotros no tenemos los recursos que era lo que también manifestaba que si el 

Estado por lo menos nos hubiera dado algún tipo de respuestas o recursos ya 

hoy estuviéramos hablando de otra cosa y nos hubiéramos olvidado del daño 

significativo que nos ha hecho esta empresa a nosotros y que hoy es latente 

porque se manifiesta lo que usted dijo que salimos a corretearlos, les damos los 

reportes y van ellos a cubrir la mitad o quizás un tercio  de los reportes que les 

damos nosotros que no es el trabajo que deben de hacer, hay que buscar 

alternativas por lo menos de mi parte es que nosotros no podemos asumir la 

responsabilidad de este monstruo porque nosotros definitivamente dependemos 

de recursos que no contamos ni el Municipio ni nosotros estamos nosotros 

después de un mes de discusión del presupuesto estamos tratando de 

prepararnos para lo que viene, nos cubrimos con el plan de contingencia que 

creo que fue  muy acertada el escucharos y tomar la iniciativa que se tomó sin 

embargo esto es a partir de “19 de enero” ahora yo creo que debemos de ser 

nosotros de alguna manera prudentes con nuestros vecinos comunicarles 

realmente la realidad para que ellos tampoco tengan esa expectativa  de nosotros 

que vamos a dar la respuesta directa de la recolección, yo por mi parte pues 

seguiré presionando y gestionando lo que tengamos que gestionar lo único que 

a mí y que definitivamente rechazo como ya aquí algunos Concejales lo han 

manifestado esa opción que presenta REVISALUD, de presentar el cobro del 
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60% del mes de enero en este mes, cuando ni siquiera está presentando el 30% 

del servicio y así que dejo este mensaje para que la comunidad sepa cuál es la 

posición nuestra con respecto a la situación que estamos viviendo en estos 

momentos. Hay algún Concejal, que quiera hacer el uso de la palabra, tiene la 

palabra Guillermo García.  

H.C.  GUILLERMO GARCÍA RIVAS        -       CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Gracias señor Presidente. Yo creo que es un secreto a 

voces lo que hoy vivimos, yo creo que se sabía evidentemente que la actuación 

de REVISALUD, iba a decrecer en cuanto a la prestación del servicio en la 

medida que efectivamente fuera acercándose la fecha de terminación de la 

relación contractual. Pero yo tengo que hacer un análisis cronológico porque 

creo que es necesario y sobre todo para los residentes de San Miguelito el día 

24 de enero del año 2024 día viernes se emitió por parte del Ministerio de Salud 

la Resolución 003, que declaró a San Miguelito en alerta sanitaria es decir 

producto de los desechos, escuchen el día “24 de enero del año 2024” el mes de 

“febrero del año 2025” hubo en este Concejo una reunión en la cual participo el 

Ministro de Ambiente el señor Juan Carlos Navarro y también participo el 

Viceministro de Economía y Finanzas el señor Fausto Salazar, todavía se 

mantenía como en efecto se mantiene el estado de alerta sanitario en San 

Miguelito, se le pidió en ese momento al ejecutivo como bien apunto la 

Honorable Alcaldesa y repite el Honorable Presidente ayuda, pero no se pide 

ayuda en función de simplemente pedir recursos sino con fundamento y es que 

al día “24 de enero del año 2024” al igual que en el mes de febrero del año 2025 

existe o existía como a la fecha también la tenemos una relación con la empresa 

REVISALUD y el Municipio de San Miguelito, la Alcaldía no tiene los recursos 

para prestar el servicio de la recolección de los desechos  por una razón sencilla 

la recaudación la realiza la empresa no la realiza la Alcaldía por lo tanto no tiene 

esos recursos, lo cierto y entonces allí debemos de entender porque las 

solicitudes de que el Gobierno Central apoyara, solicitud que repito se reiteró 

aquí en este Concejo a solicitud mía hace tres Sesiones del Concejo en donde 

señalé y los Concejales me apoyaron hay que hacer una solicitud al Gobierno 

Central con el propósito de pedir auxilio pero con fundamento en una norma 

constitucional y legal y es así porque debemos recordar que el Artículo 236, de 

nuestra Constitución Política dice de manera textual que el Gobierno Central 

deberá auxiliar en otras palabras a los Gobiernos Locales, cuando la actuación 

de los Municipios sea insuficiente y señala entre otros aspectos por razones de 

orden público y lo que tenemos en San Miguelito y eso lo podemos evidenciar 

nada más saliendo a la calle es una situación de alerta y alteración del orden, en 

función de esto yo invito al Gobierno Nacional, yo creo que van a tener la 

disposición San Miguelito está en una crisis pero no es una crisis provocada por 

la Alcaldía ni por esta administración es una crisis provocada como 

consecuencia de una mala contratación que se hizo hace “25 años” que vamos 

a tener la capacidad de solucionarla evidentemente así es y aplaudo lo señalado 

por la señorita Alcaldesa que por lo menos las Juntas Comunales a través de los 

Representantes vamos a estar en contacto con cada una de las empresas que van 

a estar prestando el servicio y que a partir del día “19 de enero” vamos a tener 



22 
 

o a recibir esta prestación del servicio a través de otras empresas, pero que 

hacemos mientras tanto y que hacemos mientras tanto porque hoy es “30” 

mañana es fin de año y el día 1 yo vaticino nuestras calles inundadas en basura 

aplaudo la gestión de Juntas Comunales como la de Juan Barsallo, la de 

Belisario Porras la del amigo Javier, la de Victoriano Lorenzo y otras que tienen 

gracias a Dios los equipos y el personal para realizar el servicio y que de 

aquellos corregimientos cuyas Juntas Comunales no contamos con estos 

recursos, no contamos con camiones, no contamos con retro cavadoras, no 

contamos con el equipó para hacer este trabajo en este sentido repito Gobierno 

Nacional mire hacia acá, mire hacia San Miguelito y mírelo no solamente 

porque lo estamos pidiendo desde este Concejo, mírenlo porque es una 

obligación Constitucional y Legal de hecho porque se repite dicho Artículo 236, 

de la norma Constitucional se repite en el Artículo 6 de la ley 106 de 1973, San 

Miguelito requiere ayuda y requiere ayuda no porque los Concejales no han 

podido hacer el trabajo, requiere ayuda porque se carece de los recursos 

necesarios, esta empresa el “día 18” será historia en nuestro corregimiento, 

también asumió la responsabilidad a partir de dicho contrato la recaudación de 

la tasa de aseo y como lo ha repetido en diversas ocasiones la señorita no 

solamente han sido pésimos recogiendo basura sino también cobrando la tasa 

de aseo esa no es una responsabilidad de nosotros y tengo que decirles a los 

vecinos de San Miguelito que a partir de la Alcaldía va a ser responsable a partir 

de allí nosotros podemos controlar la prestación del servicio, la empresa que 

viene y no cumple no se le paga, la empresa que viene y no cumple se va, pero 

lastimosamente cuando hemos llegado a este Concejo hemos heredado un 

contrato cuya redacción habla muy mal de quienes colaboraron o contribuyeron 

a ella porque no dejo espacio alguno para que nosotros por ejemplo pudiéramos 

llegando aquí sacar a esta empresa por incumplimiento a la norma contractual 

así que yo repito el llamado al Gobierno este año se estableció que los 

excedentes productos del manejo del Canal de Panamá está rondando los TRES 

MIL MILLONES DE DÓLARES, que representa por ejemplo para que 

tengamos una idea un 25% del presupuesto del Salvador. Yo solamente le diría 

al Gobierno Nacional solamente tienen que destinar un porcentaje de dichos 

ingresos y no solamente a San Miguelito porque el problema no es San 

Miguelito solamente ojo la lupa está enfocada en San Miguelito sin duda y no 

vamos a decir nosotros que no tenemos responsabilidad pero lo cierto es que el 

problema de los desechos es un problema nacional, lo tiene Panamá, lo tiene 

Chorrera y sin duda lo tiene San Miguelito, lo tiene Colón, entonces Gobierno 

Nacional esos excedentes del Canal de Panamá  que son de todos vamos a 

utilizarlos para dotar a los Municipios de los recursos necesarios para crear la 

infraestructura para que en Panamá, repito en Panamá no solamente en San 

Miguelito el problema de los desechos no sea un problema que nosotros 

tengamos que tener todos los días que vivir von ello, yo estoy harto, no es culpa 

de los periodistas ellos hacen su trabajo y muy bien y evidencian lo que estamos 

viviendo en San Miguelito pero yo espero y espero que eso sea muy pronto que 

San Miguelito sea más que basura, inseguridad y que de alguna manera se 

resalte ese San Miguelito de gente buena de gente trabajadora, que 
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lastimosamente lo único que nos ha faltado aquí en San Miguelito son 

oportunidades así que dicho esto señor Presidente el llamado al Gobierno 

Central  respetuoso porque yo creo que ellos tienen las posibilidades, estoy 

seguro que tendrán las ganas miren hacia San Miguelito, ustedes los ven todas 

las mañanas en todos los canales de televisión mírenlo, vengan y véanlo de cerca 

y toda la gente buena que hay en nuestro distrito y que repito y con esto termino 

no merecemos vivir lleno de basura gracias Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN        -       PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias concejal. Nos encontramos en el punto No.10 Asuntos Varios, hay 

algún otro colega, que quiera hacer uso de la palabra en este tema o en este 

punto. Le damos la bienvenida presencialmente al Colega Oscar Gutiérrez. 

Tiene la palabra, la Alcaldesa Irma Hernández. 

LICDA.  IRMA HERNÁNDEZ       -      ALCALDE MUNICIPAL MUNICIPIO 

DE SAN MIGUELITO: Gracias Presiente. Me gustaría que le podamos aprobar 

una Cortesía de Sala a la Ingeniera LIZMARA ANRRÍA, quien es nuestra Jefa 

de Residuos para que nos actualice también sobre también sobre Misión 

Limpieza y su continuidad para el mes de enero.    

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -       PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Hay una petición de la Alcaldesa, para que le brindemos Cortesía de Sala a la 

Ingeniera. Señora Secretaria proceda a aprobarla.  

LICDA.  LISETH DÍAZ        -           SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Sírvase levantar la mano, quienes aprueban otorgar Cortesía de sala a la 

Ingeniera LIZMARA ANRRÍA, Directora de Gestión de Residuos de la 

Alcaldía de San Miguelito. Ha sido aprobada.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN        -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Secretaria. Tiene la palabra, la Ingeniera LIZMARA.  

INGENIERA LIZMARA ANRRÍA - DIRECTORA DE GESTIÓN DE 

RESIDUOS MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Buenos días Honorables 

Concejales, Alcaldesa y a todos los miembros presentes. En el día de hoy vamos 

a comunicarles formalmente todos lo que voy a compartir de manera preliminar 

de lo que esperamos mitigar en el mes de enero 2026, que básicamente es una 

extensión de lo que hemos venido haciendo para fortalecer o complementar el 

proceso de recolección del concesionario actualmente hemos previsto realizar 

un acto cuya apertura de propuestas el jefe Fritz, si me equivoco por favor me 

ayuda es para el día de mañana, tenemos previsto incorporar “9” volquetes, “3# 

retro excavadoras  y “1” compactador, también como les hemos comunicado 

también tenemos nuestra paquita que es un compactador que tiene una 

capacidad aproximada de “5” toneladas la tenemos rutiando y con esto nosotros 

tenemos previsto poder tener “5” frentes activos diarios esto es “3” grupos para 

atender puntos críticos que se trabaja con “3” volquetes, una retro excavadora 

en tres corregimientos, intentamos hacer una distribución bastante equitativa en 

función de los corregimientos que tienen mayor concentración o incidencia de 

estos sitios de acumulación y tenemos los compactadores entonces rutiando 

entonces en las zonas de mayor acceso que serían  “2” corregimientos por día  
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que tienen más acceso vehicular como el caso de Rufina Alfaro, José Domingo 

Espinar y las barriadas, entonces básicamente nosotros vamos a estar en 

territorio hasta el 18 de enero es nuestra aspiración es decir cerrando con la 

empresa esperamos estabilizar al máximo  o reducir las acumulaciones para que 

cuando entrenamos el 19 de enero con las nuevas empresas podamos estar 

recogiendo generación y no acumulación que es lo que ha pasado en función de 

lo que hemos evidenciado que no es solamente recogemos la generación diaria 

o la de dos días en acumulación sino que estamos recogiendo quizás hasta de 

dos o tres semanas entonces eso no hace que el sistema logre poderse equilibrar 

al día con la recolección, con mucho gusto podemos disipar cualquier otra duda 

evidentemente nosotros como siempre hemos procurado les vamos a mandar la 

programación y le vamos a tener la posibilidad de conversarla, ajustarla con 

ustedes y con su equipo técnico que ustedes asignen cuando así lo desean para 

atenderlos conforme a las necesidades, cuando es asa nosotros evidentemente 

hacemos una propuesta de rutas que luego ustedes pueden ajustar o 

complementar en función de lo que encontremos en el territorio. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Gracias Ingeniera, tiene la palabra la Alcaldesa Irma Hernández. 

LICDA.      IRMA HERNÁNDEZ      -      ALCALDE MUNICIPAL  

MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Gracias Presidente, si para agregar a lo 

que menciona la Ingeniera, costos que asume la Alcaldía de San Miguelito, esto 

va a costar alrededor de  CINCUENTA MIL DÓLARES,  solamente la atención 

del 5 de enero al 18 de enero, así es que es muchísimos recursos  que estamos 

destinando para la atención a la solución de este problema,  no es una solución 

definitiva, con esto lo que busca simplemente tener una continuidad del 

servicio, en vista de lo que ya estuvimos analizando con los números que es 

obviamente el abandono de la empresa,  antes de tiempo y si ya vimos que desde 

diciembre nos abandonaron, en diciembre empezó el abandono  no tengamos la 

menor duda que en enero va a seguir aumentando el abandono y por eso es que 

nos estamos preparando para esos primeros dieciocho días, del mes de enero, 

para que bueno desde el 19 de enero ya tengamos listo  las tres empresas primero 

Dios. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN – PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Gracias Alcaldesa, tiene la palabra Guillermo García. 

 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Gracias Presidente, Gracias señorita Alcaldesa, una pregunta para 

la Ingeniera, usted ha dicho una palabra clave, la idea es poder recabar en 

desechos no acumulación sino en generación, que quiere decir ponernos al día 

en todo lo que dice el cronograma que usted maneja, usted cuando cree que en 

San Miguelito, o si cree que es posible que antes del 18 ya comenzar a recolectar 

ya generación y no acumulación,  

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                 

Para contestar la Ingeniera. 
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ING. LIZMARA ANRRÍA - JEFA DE RESIDUOS MUNICIPIO DE SAN 

MIGUELITO: Nosotros tenemos una proyección o una meta en función de 

estadística,  nosotros por ejemplo este año teníamos la meta de que por cada 

frente pudiésemos recolectar  cincuenta toneladas, esa combinación de dos a 

tres volquetes en función de nuestra estadística en función  de 2024, para nuestra 

sorpresa hay muchos factores que inciden en esos pesajes, uno de eso por 

ejemplo es la cantidad de voluminosos que hace que recoja menos y ocupe el 

mismo espacios y por ende más traslado a cerro patacón y  nosotros el promedio 

de recolección es de 84 toneladas actualmente  por jornada entonces estamos 

proyectando que para tres fuente de trabajo  nosotros estemos en función de las 

estadísticas,  podríamos hablar de 160 toneladas  por día, quisiera poder darles 

un dato más preciso pero en parte depende de nuestro concesionario actual,  

porque me gustaría en ser bien enfática en reiterar que la intervención de la 

Alcaldía es de mitigación, no de atención, es decir nosotros con estos equipos 

no podemos decir que estamos actuando para atender la necesidad de 

generación diaria del distrito totalmente de San Miguelito y mucho menos en el 

segundo mes de mayor generación que es enero, la Alcaldía se había preparado  

para atender el excedente de diciembre, es decir aproximada cien toneladas 

diarias, y para nuestra sorpresa la primera semana como les compartimos vía 

correo electrónico  el informe en la primera semana  en un día recolectamos 150 

toneladas, esto nos dice mucho y una que nos dice de las cifras que podemos 

hablar es cuando tú tienes los residuos saliendo noviembre de muchas lluvias, 

hay mucho pesaje por la humedad, pero también puede haber algo de lixiviación 

cuando la basura se está  o se generó muchos días,  entonces en función de eso,  

en un mes tipo, 160 toneladas  de mitigación que es muy importante la cifra, en 

un mes  tipo son 400 generación de toneladas diarias  si nosotros pudiésemos 

asumir 160 quizás  el 18 de enero pudiéramos hablar de una estabilidad, pero 

no tenemos esa certeza,  la verdad que si dependemos de la concesionaria actual  

y estamos haciendo todos los esfuerzos y disculpen si la Alcaldesa ya lo 

comentó y por repetir también no hemos cesado de solicitar apoyo a la 

Autoridad de Aseo y creemos conveniente y ojalá a través de este espacio se 

pueda reforzar  esa solicitud que la Autoridad de Aseo debería de intervenir con 

equipo al menos una o dos veces a la semana para que podamos estabilizar el 

territorio, una vez entren las tres empresas y que van a entrar en un mes 

complicado aún  y decimos que en enero vemos de que la gente todavía  sigue 

reemplazando electro domésticos, sacando  neveras, limpiando las casas, así 

que la disposición es alta y así mismo debemos intensificar nuestros esfuerzos    

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Gracias Ingeniera tiene la palabra Guillermo García. 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS-COREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR:  Gracias Ingeniera muy precisa su respuesta, la siguiente pregunta 

va dirigida hacia la señorita Alcaldesa,  el año pasado para el mes de diciembre 

nosotros recibimos la colaboración para llamarlo de alguna manera de la 

Autoridad de Aseo acá en San Miguelito, este año no la hemos recibido, la  
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pregunta es usted se ha podido comunicar con el Gobierno Central?,  y en caso 

afirmativo como ya me acaba de señalar de cuál ha sido la respuesta y si 

tenemos la posibilidad de contar con ellos?, porque efectivamente  la ingeniero 

Lizmara ha señalado que solamente la función es un paliativo, no  es suplir lo 

que debería ser una empresa, en ese sentido cual ha sido la respuesta del 

ejecutivo  si tenemos la posibilidad, gracias seño Presidente.   

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                

Para contestar la Alcaldes Irma Hernández. 

LICDA. IRMA  HERNÁNDEZ - ALCADE MUNICIPAL MUNICIPIO DE  

SAN MIGUELITO: Gracias señor Presidente Claro que si hemos hecho las 

solicitudes y hemos obtenido las respuestas  casualmente por eso les pedí el 

receso antes de mi edad, porque hemos estado recibiendo  muchas llamadas en 

el día de hoy porque soy intensa con las solicitudes porque me siento  presionada 

en buscar ayuda, y los señalamientos son porque no existen los recursos,  

nosotros vimos el plan que propuso la Autoridad de Aseo, para el gobierno 

central que necesita su aprobación,  un plan temporal algo alrededor de UN 

MILLÓN DE DÓLARES y todavía no le han brindado respuesta al Director 

Ovil que es el de la Autoridad de Aseo que es con quien hablo casi todos los 

días,  porque además como compartimos los procesos de licitación hay mucha 

información que compartir y he estado hablando con el ministro de la 

Presidencia el Secretario de Metas, persiguiendo que se consigan esos recursos  

que solicitó la Autoridad de Aseo,  y espero tener alguna respuesta hoy o quizás 

mañana para por lo menos atender desde hoy hasta el 5 de enero que sabemos 

que retomamos comisión limpieza, porque si no tenemos una respuesta hoy 30, 

o mañana 31, el primero, el dos, el tres y el cuatro  van a ser días sumamente 

difíciles para nuestro distrito de San Miguelito si no tenemos una respuesta. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Gracias Alcaldesa, tiene la palabra Amed Rojas Lamela. Bueno Guillermo 

García. 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS - CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Gracias Amed, gracias Presidente, una última pregunta, 

el año pasado cerca del mes de febrero yo señalé y de hecho hice algunas 

consultas en el sentido de la posibilidad de demandar penal a la empresa 

REVISALUD, entonces en ese sentido yo  de hecho reitero mi intervención y 

no creo que es un secreto a voz, es evidente, es palpable, todos los días que se 

está causando un daño a la salud, hay un principio en materia jurídica que dice 

que quien causa daño, está obligado a  resarcir el daño causado, entonces me 

hace mucho ruido, por ejemplo  que la empresa mande una nota diciendo ei, es 

que hoy quiero cobrar lo que me deben de tasa de aseo,  sus derechos sin duda, 

pero tú has pensado cobrar, cuando tú has hecho un daño a nuestro distrito, un 

daño no solamente en salud  sino en reputación etc.,  entonces yo creo que 

deberíamos evaluar la posibilidad de accionar desde el punto de vista penal,  

para de alguna manera resarcirnos por ese daño que para incluso podría tener 

aristas delictivos, gracias señor Presidente,  
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H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Gracias Concejal, gracias a Dios que cada vez que conversamos y quedan las 

manifestaciones en el acta, y esto va a constar en acta, sobre todo las 

posibilidades de verdad porque nosotros somos testigos la lesión que ha 

generado este mal servicio, esta mala relación que nos dado esta empresa, tiene 

la palabra Amed Roja Lamela. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA - CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, buenas tarde, creo que la Alcaldesa quería acotar 

algo, bueno perfecto, buenas tarde Presidente, Vicepresidente, equipo de la 

Alcaldía, equipo municipal, colegas, cerrando el año con un tema  que nos ha 

tenido por mucho tiempo ejerciendo nuestra labor,  y mucho más a todos en 

hora buena tenemos el honor de servir, a este lindo distrito, lo primero que 

quiero decir es que siendo responsabilidad de este municipio y del gobierno 

central, más que un auxilio es devolverle la calidad de vida en sus impuestos a 

nuestros vecinos  eso es lo que tiene que hacer un gobierno responsable,  y los 

llamados que hemos hecho en mucho tiempo aquí en esta cámara y que hace 

muy respetuosamente el colega Guillermo García Rivas y es que el gobierno 

simplemente, mira hacia San Miguelito y a aquellas zonas que están afectadas 

por los desechos y Rut en los recursos,  y es todo lo que tiene que hacer cumplir 

con su responsabilidad cócono cada quien cumplimos aquí como funcionarios, 

cumplir con la responsabilidad, tranquilidad y paz a nuestros vecinos de San 

Miguelito, uno, dos seguramente tienen que entrar actores claves que están 

dentro del concejo de gabinete, que están al lado del Presidente de la República 

que es MINSA y MI AMBIENTE,  hemos tocado esas puertas muchas veces,  

pero una vez más elevamos la voz no de diez autoridades  que repito tenemos 

el honor de servir,  sino de arriba de trecientos cincuenta mil vecinos  y muchos 

más que transitan, que nos visitan en el distrito, señores directores, señores 

Ingenieros, señores Licenciados, simplemente busquen la forma de tener los 

recursos y aquí sobran, pero como pueden haber recursos para salud, para salud 

para poder vivir, como dicen y muy  dice lo ha dicho muchas veces la Alcaldesa, 

tristemente y por ahora porque estoy seguro que lo vamos a cambiar el distrito 

sobrevive innecesariamente  porqué en un país tan rico y sobre todo por su gente 

echada para adelante,  reitero la solicitud gobierno central destinó los recursos 

hacia San Miguelito,  y a todas esas áreas que necesitan  vivir en paz, en salud, 

u otro que quería comentarles y más bien agradecerle Alcaldesa por tener dentro 

de su equipo, primero darnos ese reporte  extenso a todo San Miguelito,  que 

tanto se ha hecho, que tanto se ha logrado, pero contrastamos versus 

administraciones  pasadas de irresponsabilidad total, en términos económicos, 

en termino de ejecución  cuando han manejado mucho más dinero  que nosotros 

inclusive hasta presupuestado, dinero que no existe y que no iba a llegar a existir 

porque eran fantasiosos y no se pude dejar de mencionar esa historia porque si 

no estamos condenados a repetirla nuevamente y estoy seguro que ningunos de 

estos Concejales quiere  repetir esa historia, quiere escribir una mejor para el 

distrito gracias por reportarnos a nosotros y a nuestros vecinos tanto logro anual 

y eso nos da un cambio grande por seguir todavía, gracias por tener equipo 

técnico como la Licenciada Anuria,  yo sé que ella vive este tema,   con su vida 
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y está haciendo un esfuerzo maratónico junto a su equipo de poder atenuar y a 

la orden nuestra junta comunal Amelia Denis De Icaza para trabajar de la mano 

hasta que lleguemos a lo que merecemos un buen servicio de recolección y todo 

lo demás como un pliego de cargos que merece y exige San Miguelito, y 

también quería comentarles que pareciera básico, pero que duro en una vida 

política tomar decisiones basadas en ciencias, cuando debe ser lo más básico  y 

eso es lo que nos dan nuestros técnicos  simplemente tenemos que escucharlos 

y tomar decisiones basadas en ciencias como  hasta ahora hemos hecho en este 

Concejo, con nuestras diferencias, con nuestras posiciones con nuestras 

posturas, pero avancemos con decisiones avanzadas en ciencias, equivoquemos 

todos juntos o avancemos todos juntos, cosas puntuales y esto es ya con nuestros 

vecinos de que a veces no quieren cumplir su misión, pick up al menos creo que 

hasta hoy  o hasta mañana entran gratuitamente  de seis a seis a Cerro Patacón  

creo que muchos sabían otros no, entran gratuitamente a cerro patacón  no 

contaminen nuestros puntos, sus propios puntos  en el barrio con desechos que 

no deben ir allí  y ojalá el Doctor Ovil, Alcalde no sé si tendrá información, el 

Doctor Ovil extienda un poco, porque tengo entendido que esa gabela se 

acababa en diciembre, de 2026 y si se puede extender mejor, vecinos 

manténganse vigilante, recibimos desde la junta comunal  todas sus denuncias 

y las en rutamos para que el área responsable tome cartas en el asunto,  son la 

gran mayoría que quieren cumplir e incumplen pero unos pocos que afectan 

muchos y no cumplen, entonces hay que accionar  como debe accionarse,  

vecinos de Amelia Denis De Icaza,  lunes, miércoles y viernes  por favor la 

atención en la disposición de los desechos, sabemos la historia, seguimos 

escribiéndolas y que no está cumpliendo REVISALUD, aquí está evidenciado  

perdone que la tenga de pie Licenciada, hay que ser evidenciado por año, por 

meses, entonces también pongamos de nuestra parte para disponer mejor 

nuestros desechos,  para efectos de Amelia Denis De Icaza, en hora buena 

tenemos las chica del plan libertad  batallando durísimo de hombro a hombre 

con nuestros funcionarios, gracias en este gobierno y gracias a esas chicas, la 

Alcaldía voluminosos ruta wau y un plan de rutas más,  REVISALUD cuando 

cumple  y la junta comunal cuando pensábamos en febrero que le pedíamos los 

permisos a los vecinos  para que nos dieran el permiso valga la redundancia de 

comprar un camión  y pensamos que iba a ser suficiente , no es así aquí tenemos  

tres entidades y un concesionario,  y no nos damos abasto,  en hora buena no 

hemos colapsado, yo confió que vamos a tener respuestas en Amelia Denis De 

Icaza, lo siento Alcaldesa,  por el momento yo confió de que vamos a tener 

respuestas  buenas entre hoy y mañana  para que de aquí al  5 no ocurra en  todo 

el distrito, pero hay que seguir trabajando y poner de nuestra parte, gracias 

vecinos para aquellos  que si aportan y son la gran mayoría, antes de pasar al 

último punto recordarles que solo juntos podemos batallar contra esta 

irresponsable empresa,  y contra algunos que no quieren cumplir la misión, un 

agradecimiento muy especial  el sábado que tuvimos tres rutas de recolección 

de desechos,  una de voluminoso y en teoría era de ocho de la mañana  y doce 

del mediodía y le pedí al equipo nos vamos hasta las tres de la tarde, porque si 

ya estamos en campo de batalla, por lo menos démosle un día o quizás dos a los 
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vecinos por su sus desechos porque tenía mucho tiempo de no recogerlo,  

vecinos del Lago, Andes 1,  San José, Veranillo, Pan de Azúcar, Fátima Linda 

Vista, San Gabriel, Altos de Santa María, Limajo, Bosque Cibeles, Fuente El 

Fresno,  gracias por permitirles serlos con las rutas regulares desechos el sábado 

pasado hago énfasis especial el sábado porque maratónico con poco recurso, 

poca maquinaria con el equipo desgastado, todos los equipos desgastados  allí 

estuvimos y gracias quienes nos daban  agua, chicha, duros, comida, que gusto 

a los vecinos aportando a su distrito y querer ver a los funcionarios que cumplen 

con su misión y un poco más,  y en cuanto a los voluminosos vamos por tres 

barriadas y aquí me ha tocado dar las gracias  a los vecinos que inclusive en su 

carros traían, cuando nos veían en sus carros traían los colchones la cosas y 

directamente los depositaban en el camión, Limajo, Bosque Cibeles Vizcaya, 

Condado del Rey Altos de Panamá Linda Vista, Santa Bárbara y un par más  

gracias de verdad, y esto no para  hasta que cumplamos la misión limpieza, 

todos los tenemos, de verdad  pongamos todos de nuestras partes,  para que 

nosotros mismos no nos afectemos y podamos tener un final y un comienzo de 

año 2026, mucho más saludables, para todas y para todos, gracias Presidente,         
                 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:         

Gracias colega, ya pasamos las dos horas de la sesión del Concejo, les solicito 

muy respetuosamente señora Secretaria someta a aprobación la extensión del 

tiempo. 

LICDA. LISETH DÍAZ- SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Sírvanse levantar la mano quienes aprueban la extensión ya culminada las dos 

horas reglamentarias, ha sido aprobado. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:         

Gracias, hay algún Concejal que quiera hacer uso de la palabra, en este punto, 

nos encontramos en el punto de Asuntos Varios, tiene la palabra Sheyla 

Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES - CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias Presidente, buenas tarde a todos, Alcaldesa, funcionaros 

Municipales, la Licenciada Ana Zylka  por parte de Contraloría,  de verdad que 

no iba a hablar pero esto me genera  ahora que habló la Ingeniera  de la extensión 

de misión limpieza para desde el 5 de enero hasta el 18, realmente a mi como  

Concejal y Representante de Victoriano Lorenzo, no me han preguntado si 

realmente fue efectivo la misión limpieza en mi corregimiento o que opinión 

puedo yo dar sobre  ese operativo, en estas semanas de diciembre en mi 

corregimiento, solamente fueron tres veces a Victoriano Lorenzo en su misión 

limpieza, iniciando en el punto de Gelabert, hasta dependiendo de la demora del 

camión después de regresar de erro Patacón  y el primer día llegaron un poquito 

del Progreso, el último día hasta las 500, el segundo día hasta el Progreso y el 

primer día  hubo un temita como que se dañó el camión  no se bien el tema  y 

llegaron y que también calló una fuerte lluvia hasta fuera de la entrada de Santa 

Rosa,  por eso es que le preguntaba  hace dos concejos atrás a la Alcaldesa 

cuanto ha sido el monto de estos equipos para este mes de diciembre, creo que 

usted me dijo SESENTA Y SIETE MIL DÓLARES y me mencionó la cantidad 
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de quipos que estaban alquilados para este mes, ahora van a destinar 

CINCUENTA MIL DÓLARES de esta semana del 5 al 18 de enero,  mi opinión 

personal como Representante de corregimiento Victoriano Lorenzo, es que la 

gente no va a dejar de sacar su basura, es imposible que la gente en este 

momento, en este periodo no saque su basura de su casa, ese es un proceso que 

va a demorar para que llegue ese mensaje a nuestros residentes de San Miguelito 

que por muchos años lo hacen,  por lo tanto es mejor generar esa mesa de trabajo 

con los corregimientos y preguntar si nosotros tenemos la capacidad de recoger 

la basura, si nosotros recogemos la basura todos los días, yo coticé una retro y 

un camión para estos días y hasta el 18 de enero, porque sé que eso es una 

responsabilidad, igual que nos va a recaer a nosotros independientemente la 

empresa, yo no quiero hablar de la empresa, ya la empresa dio lo que tenía que 

dar,  y nosotros tenemos que accionar a darle esa respuesta a la comunidad y es 

que la comunidad va a decir, pero es que ustedes están allí, ustedes nos 

representan, tienen que ayudarnos, y bueno decirle a la comunidad esperen a la 

empresa actual, ya eso es imposible ya esa es un mensaje que no le podemos 

dar a la comunidad, tenemos que afrontar la recolección de la basura, y 

aproximadamente el costo de la cotización que le he preguntado a muchas 

empresas, con la reto y el camión y más los dos carros que tengo que son unos  

camioncitos de la junta comunal para también mitigar el apoyo con  esa 

maquinaria que vamos alquilar, alrededor, casi redondeando  casi CINCO MIL 

DÓLARES, el gasto de la alcaldesa, de CINCUENTA MIL DÓLARES entre 

las nueve juntas comunales, me sale CINCO MIL CINCUENTA Y CINCO 

DÓLARES, exactamente de la cotización que me dieron en el día de ayer,  para 

mi es efectivo de tener maquinarias en todos los corregimientos, nueve 

retroexcavadoras, dos volquetes o un volquete,  todos los días trabajando, creo 

que puede ser un poco mejor que la operación que ustedes están haciendo, ojo 

que no estoy diciendo que está mal pero solo  beneficia al corregimiento 

Victoriano Lorenzo tres días  porque solamente tres días que fueron entonces 

de verdad que mi opinión personal,  este gasto podría ser distribuido a las nueve 

juntas comunales,  porque yo lo dije aquí Honorables a partir de enero hay que 

comprar botas, hay que salir, hay que trabajar, en vez de estar haciendo veredas, 

estamos recogiendo basura, es así, es así,  entonces ya quitemos la venda de la 

situación actual y tenemos que accionar y darle esa respuesta a nuestros 

residentes de nuestro distrito de San Miguelito dejamos todo ahorita de la 

semana que teníamos que hacer y todo el equipo y todos, todos hasta las mujeres 

y las promotoras de las juntas comunales están recogiendo la basura, ahorita 

mismo, así que yo considero Alcaldesa e Ingeniera gracias por el informe de 

que puedan evaluar la petición mía si se puede dar todavía y con mucho gusto 

a partir de ya mañana o de una vez a recoger la basura que lamentablemente  no 

se está recogiendo, gracias señor Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:            

Gracias colega, para contestar la Ingeniera. 

INGENIERA LIZMARA ANRRÍA - JEFA DE RESIDUOS MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO    Honorable Sheyla nosotros vamos a estarle el resto de la 

información en su correo electrónico a usted y a todos los Honorables 
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Concejales, tienen hasta el 15 de diciembre las activaciones que se pudieron 

hacer de jornadas solamente aclaratoria, nosotros un ciclo de cuatro días, para 

poder prestarle atención a los nueve corregimientos tal como se les compartió a 

mediados de noviembre antes de hacer el lanzamiento oficial en los medios de 

misión limpieza en diciembre porque lo teníamos previsto desde el inicio del 

año, se presupuestó una cantidad que no sabemos si es suficiente pero lo 

tenemos en nuestra programación en atención a esos excedentes,  quisiéramos 

estar en más corregimientos sobre todo en los de mayor necesidad peri si 

teníamos que cumplir con la prestación de algún tipo de servicio para  todos los 

corregimientos de manera igualitaria, por eso se procura que en cuatro días, 

atendiendo dos corregimientos por día, en el día quinto se atiende básicamente 

el noveno corregimiento, es decir en ciclo de cuatro días se atienden ocho 

corregimientos, dos por días y el noveno día se atendía Rufina como pudieron 

ver en la programación que se le compartieron  y nuevamente reiniciábamos el 

ciclo, de atenciones, entonces eso se corría y da la impresión solamente para 

aclarar que unos se atienden más que otro porque se iban corriendo el ciclo de 

cuatro corregimiento por día por las interrupciones de que a partir de diciembre  

particularmente tenemos días feriados  que hacía que ese ciclo no se completara 

en una semana normal como en la primera semana de diciembre, ciertamente 

nosotros nos aseguramos de que todos los corregimientos tuviesen por lo menos 

cuatro activaciones en diciembre y algunos tuvieron cinco activaciones y la 

verdad que fue un criterio técnico elegir que esa quinta activación de 

corregimientos se diera en los corregimientos de mayor generación,  toda esa 

data la tenemos disponible para su consulta, ustedes tienen actualmente en su 

correo electrónico un corte al 15 de diciembre, no solo de sus corregimientos  

sino de todos los atendidos y las toneladas  recolectadas en cada uno de ellos, 

sin embargo tenemos la deuda y nos comprometemos a mandarles el informe 

actualizado porque si tenemos más activaciones en el corregimiento de 

Victoriano Lorenzo, cuenten y cuenten con la certeza que al hacer la 

distribución en todos los corregimientos para las atenciones priorizamos en todo 

momento que en todos los corregimientos se atienda al menos una vez a la 

semana, en el caso de la misión limpieza del mes de enero probablemente 

podamos hacer algo más, porque tenemos tres equipos más adicionales, pero en 

el caso de diciembre si fueron cuatro días para la atención para cada uno de los 

corregimientos y se rotaba obviamente.   

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:              

Tiene la palabra la Alcaldesa Irma Hernández. 

LICDA.  IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Gracias Presidente,  igual lo podemos considerar, 

solamente, teniendo en cuenta o sea no olvido que siempre los Concejales nos 

repiten esto, de que no es su responsabilidad, de que no es parte de su trabajo,  

de que son funciones de la Alcaldía, de que somos nosotros que tenemos esa 

responsabilidad,  entonces en este Concejo varios de ellos dijeron que no iban 

hacer el trabajo de la recolección de la basura, entonces al no llegar a esos 

acuerdos que son propuestas iniciales que también tuvimos de que nos 

dividiéramos el trabajo, algunos en el concejo dijeron no, no, ese no es trabajo 
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mío, ese es trabajo es de la Alcaldía así que ese planteamiento inicial lo tuvimos  

y quisimos hacer ese  mismo análisis pero en vista de que no hubo esa 

aceptación  generalizada y colectiva y digamos aprobada por todo el Concejo, 

obviamente no fue una decisión que pudimos haber tomado, pero lo podemos 

considerar para el corregimiento Victoriano Lorenzo, a ver si  de repente existe 

esa posibilidad, igual vamos hacer el análisis y le dejamos saber.    

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Tiene la palabra Oscar Gutiérrez. 

H.C. OSCAR GUTIÉRREZ  -  CORREGIMIENTO OMAR TORRIJOS 

HERRERA: Buenas tardes a todo el público y al Distrito de San Miguelito,  

bueno en canto a esa petición Alcaldesa también considéralo para Omar Torrijos 

y ver la posibilidad de que esto se dé ya que yo si les digo la verdad,  he visto 

el gran esfuerzo que está haciendo la Alcaldía con estas limpieza que se vienen 

realizando casualmente, hoy en una zona de mucha importancia,  en la entrada 

de San Isidro, la Alcaldía de San Miguelito  con la limpieza wao y la misión 

limpieza, y en conjunto con el equipo y el personal de la junta comunal, Omar 

Torrijos están dándole este seguimiento para  tratar de mitigar el problema como 

bien lo dijo la Ingeniera, de que hay responsables que en estos momentos  

sabemos que se han cruzado de brazos y no podemos dejar desprotegidas a 

nuestras comunidades,  así que definitivamente nosotros desde la junta comunal 

estamos dándole ese seguimiento, sabiendo que se nos dificulta por la falta de 

equipo personal y teniendo sobre todo que hay una empresa que ha estado 

cobrando y sigue cobrando para poder seguir haciendo este trabajo, yo 

definitivamente y nuevamente felicitar a la Alcaldía,  por ese gran esfuerzo que 

están realizando, al final definitivamente nuestras comunidades no quedan 

totalmente complacida porque es un trabajo, enorme titánico pero si no 

podemos dejar pasar de que se están haciendo todos los esfuerzos necesarios  

para tratar de mitigar esta problemática,  y no escapamos o no estamos vendado 

y cruzados de mano esperando que el caos se desate y que estamos atendiendo 

nuestras comunidades, así que felicito al equipo de la Alcaldía, a la señorita 

Alcaldesa por ese trabajo que están realizando y a las distintas comunidades que 

están apoyando,  a esta misión, muchas gracias. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Gracias Oscar, tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES - CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias Presidente, gracias por la información Ingeniera,  bueno 

nosotros siempre hemos dicho de que recogemos la basura todos los días, no es 

una información que todo el mundo lo sepa, y Victoriano Lorenzo lo sabe que 

nuestra junta comunal  un camioncito, tres funcionarios son los encargados de 

la reelección de la basura, en veredas calle, veredas, en el corregimiento 

Victoriano Lorenzo, posiblemente y alrededor de todos los días y en diferentes 

puntos, lo que si me llama mucho la atención es la Autoridad de Aseo, la 

Aturdid de Aseo todos los diciembres entre a San Miguelito  inclusive el sábado 

vi uno cerca del Municipio, un compactador y no sé si estaba recogiendo la 

basura, o estaba por acá, entonces si me llama la atención señor Presidente,  ese 
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tema con el Directo de la Autoridad de Aseo, históricamente pasa en eso en 

diciembre y siempre nos dan el apoyo a San Miguelito y no sé Presidente y es 

que hasta mañana es su presidencia en esta junta directiva, hacerle un llamado 

como Presidente del Concejo, y llamar al Licenciado Ovil y preguntarle 

exactamente  qué es lo que está pasando, porque históricamente y siempre la 

Autoridad de Aseo está en San Miguelito, en diciembre están en San Miguelito, 

entonces hay que ver que es lo que sucede  que pasa por esa parte, con la 

Autoridad de Aseo, gobierno bueno ese es otro tema que también saben de la 

situación de San Miguelito  es mi solicitud señor Presidente, para que le haga la 

llamada a la Autoridad de Aseo, inclusive en el día de hoy llamé al Secretario 

General de Aseo  porque uno de los camiones de la Junta Comunal, no está 

inscrito para botar en Cerro Patacón y me dieron la autorización de una vez,  por 

el día de hoy para que votaran basura,  en el vertedero, porque mañana como 

dice el Honorable Amed, mañana todo el mundo puede  ir a  votar pick up, 

camiones todos a Cerro Patacón, entonces si me dieron el visto bueno  para que 

el carro de la junta comunal de Victoriano Lorenzo pueda ir a votar toda la 

basura que  se pueda de los   corregimiento, entonces no sé qué está sucediendo 

realmente para que le de la llamada al Licenciado Ovil, gracias señor Presidente.            

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Gracias Concejal, tiene la palabra Juan Barsallo. 

H.C.   JUAN BARSALLO   -  CORREGIMIENTO MATEO   ITURRALDE: 

Buenas tarde, gracias señor Presidente, Alcaldesa, compañeros  concejales, 

funcionarios municipales bueno en este tema de la Autoridad de Aseo, yo 

tendría que decir, que si la Autoridad de Aseo nos está brindando el apoyo  por 

lo menos en mi caso de la Junta Comunal de Mateo Iturralde,  nosotros pasamos 

al vertedero y aquí tengo los comprobantes que  mandé a pedir algunos de todos 

los viajes que hacemos de la junta comunal apoyando algunos sectores no todos 

porque no tenemos esa capacidad,  tampoco y yo creo que ya es un apoyo en 

que se nos permita pasar al vertedero sin ningún costo, en esa misma línea yo 

creo que tenemos el problema  y nosotros como Concejo reiterar ese apoyo al 

gobierno central y por supuesto a la Autoridad de Aseo, para el mes de enero 

porque ya hoy es 30 de diciembre ya estamos finalizando el mes de diciembre, 

yo creo y este mensaje es para mi gente de mi corregimiento, yo creo que las 

acciones,  y aquí las tengo, las que diariamente nosotros la hacemos, demuestra 

el nivel se compromiso y que tomamos esto con mucha seriedad  que es el tema 

de la basura y por esto desde este Concejo hemos apoyado y hemos trabajado 

con la Alcaldía para que el día 19 o antes del 19  una respuesta en el tema de la 

empresa que sale y las empresas que llegan, yo creo que es sano que se de esa 

comunicación  ese trabajo en equipo con la juntas comunales, conocemos 

realmente donde están los problemas de nuestras comunidades, cuales son las 

soluciones que necesitan esas comunidades, y si se hace de esa manera en 

coordinación yo creo que vamos a lograr mucho si lo hacemos  en coordinación, 

miren que lo digo hoy y si lo hacemos en coordinación vamos a lograr mucho  

porque muchas veces logramos en pensar que vamos a entrar a recoger la basura 

si desde un punto inmenso, porque donde hay mucha basura y que muchas veces 

es exportada que traen desde un punto donde acumulan mucha basura, pero en 
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muchas veredas y en muchos sectores,  no hay recolección de basura,  donde la 

gente que realmente paga su tasa de aseo, donde hay adultos  mayores que no 

pueden movilizarse  y no tienen como hacer ese depósito de basura porque no 

tienen donde, no tienen un sistema real que les llegue, todos sabemos los 

problemas que ha tenido  la empresa, eso lo conocemos, de aquí en adelante lo 

que tenemos que tener es la solución esa es mi forma de pensar y mis 

comunidades lo saben,  yo soy un Honorable que da soluciones,  y soluciones 

reales que son palpables, que se ven en mi comunidad y en mi corregimiento,  

y hoy y ahorita mismo no sé si han visto que estoy mucho en el teléfono  y es 

porque estoy coordinando desde aquí en algunas comunidades y que el man está 

escribiendo, que el man está dejando mensaje, donde hay esa falencia en la 

recolección de la basura, trabajamos sábado, trabajamos domingo,  todos los 

días trabajamos y los días libres, ese es la clave del éxito para tener un mejor 

San Miguelito, yo les dejo ese mensaje a todos, feliz año, pongámonos a trabajar 

Honorables y sabemos que lo que nos viene es difícil, pero hagámoslo en 

coordinación y hagámoslo en equipo ese es el mensaje  y un llamado de atención 

a la empresa que está, tiene que prestar atención, yo los he estado llamando y 

dándoles los puntos cretácicos, tiene que  realizar el trabajo porque todavía  

tienen ese compromiso, porque hay un contrato vigente y tienen que hacer la 

recolección de la basura, ese es un mensaje alto y claro  también a la empresa 

porque sabemos que tienen ese compromiso vigente y nosotros como Concejo 

creo que hemos cumplido con la Alcaldía,  para  que los procesos se den en los 

tiempos correctos,  desde el principio hemos estado a la disposición, siempre 

con algunas aprensiones,  con algunas  recomendaciones, pero siempre con ese 

apoyo para que la gente de San Miguelito tenga a partir de enero un sistema  de 

recolección que se merece, pero sin dejar en este momento, que es un momento 

difícil a la gente de nuestras comunidades  sola, siempre dándole ese apoyo,  

entendemos el esfuerzo que han hecho, pero debe ser en coordinación siempre  

como lo señalan los otros Honorables de las Juntas Comunales para que ese 

apoyo extra que se da de la recolección, llegue de la mejor manera, ese es el 

mensaje que llegue de la mejor manera, donde realmente se necesite y que 

podamos tener un equilibrio de trabajo para que tengan los mejores resultados, 

muchas veces tenemos equipos pero debemos utilizarlo donde realmente se 

necesitan,  porque muchas veces dejamos algunas comunidades sin ese apoyo  

y realmente allí no necesita, por eso es que hay que coordinar y espero que a 

partir de enero  estas reuniones, estas coordinaciones j se den con estas empresas 

nuevas y que nosotros podamos tener esos resultados positivos,  que es lo que 

queremos nosotros en San Miguelito, no grandes acumulaciones  y resultados 

que sean palpables y también hacerle un llamado a la gente de San Miguelito, 

cambiemos la mentalidad yo sé que en esos momentos no podemos exigir 

mucho porque son momentos críticos, pero si a partir de enero cuando hayan 

cambios de empresas, cuando tengamos esas respuestas, y que la gente de San 

Miguelito tengamos esa cambio de cultura también, en hacer buen uso y 

depósito de la basura,  en los lugares correspondientes, en los horarios 

correspondientes,  en las frecuencias correspondientes,  porque eso es lo que 

nos va a ayudar a transformar nuestras comunidades,  y que sean comunidades 
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con sentido de responsabilidades, sabemos y repito son momentos difíciles, 

pero nosotros sabemos que si se puede hacer ese cambio y yo digo muy 

responsablemente la gente de mis comunidades, saben que este tema muy serio 

porque sé que es un tema de salud  que es un tema que es prioritario y que es un 

tema que si lo hacemos todos juntos, la comunidad, las empresas nuevas, la 

Alcaldía, las juntas comunales, los equipos de las juntas comunales,  nosotros 

vamos a salir de esta situación en la que nos encontramos y al final es para la 

autoridad de aseo, primero que si nos den esa oportunidad que vamos a seguir 

haciendo la buena disposición de los residuos que nosotros recogemos en San 

Miguelito y que nos brinden ese apoyo, gracias seño Presidente.    

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:         

Gracias colega, para cerrar este tema. Tiene la palabra Irma Hernández. 

LICDA.  IRMA HERNÁNDEZ - ALCALDE MUNICIPAL DISTRITO DE 

SAN MIGUELITO: Solo, rapidito, dos aclaraciones, de la Honorable Sheyla 

que dice que vio un camión de aseo, lo que pasa es que a veces se contratan a 

las mismas empresas de alquiler de camiones, por eso están sellada como 

Autoridad de Aseo, pero no es que la Autoridad de Aseo mandó nos mandó los 

camiones, es que posiblemente es una de las empresas que nosotros antes le 

alquilamos camiones, también le alquilaban a la Autoridad de Aseo, y por eso 

tiene el sello, pero no es el caso en esta ocasión, pero igual estamos esperando 

que nos apoyen y con el cobro de ingreso al relleno, a nadie de San Miguelito 

le deben cobrar ingreso al relleno Honorable, eso no es un favor ni nos están 

ayudando, nosotros por ley no tenemos que pagar ingreso al relleno de cerro 

patacón, así que solamente para aclaración, eso es todo y feliz año nuevo para 

todos, gracias Presidente.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:              

Okey, para cerrar, yo creo que lo más importante es que nos enfrentamos 

nosotros como autoridades a un 31 de diciembre, donde la gente tiene grandes 

expectativas,  y más que nada sobre el tema de las autoridades, en San 

Miguelito, específicamente con el tema de la recolección  Honorable, yo me he 

comunicado con el Ingeniero Ovil  en dos ocasiones, antes de eso lo vi en una 

reunión que teníamos nosotros en calle 50, y allí le manifesté la inquietud  lo vi 

en una actividad que teníamos de la Junta Técnica también le manifesté esto, y 

ahora saliendo de aquí le reitero la llamada y la solicitud, pero tengo más de 15 

días de estar pidiendo en diferentes medios el apoyo del Estado, la intervención 

del Estado por lo menos una semana  sobre todo en esa coyuntura que tenemos 

a fin de año y que la comunidad  y es bueno que se ha dado este debate como  

último debate del año,  que la comunidad esté enterada cuales son realmente  las 

perspectivas  y cuáles son las características que tenemos  en este momento las 

situaciones, si bien es cierto la Alcaldía está manifestando a través de la 

Ingeniera que para el 5 de enero tenemos otro tipo de intervenciones para que 

no colapse y tratar de darle un equilibrio  en el tema de los desechos antes del 

19 de enero, pero también la realidad que los vecinos no entiende eso, entonces 

tenemos que hacer un llamado serio, contundente a la empresa saliente  que nos 

de la mano, así como lo hicieron el 24, para que se cumpla por lo menos la 
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sanidad de nuestros vecinos, de nuestros residentes, y no voy hablar solamente 

de Rufina Alfaro, voy hablar de todo el distrito, y también hacerle un llamado 

a nuestros vecinos, que precisamente en esa acumulación  está el peligro y que 

de alguna manera tengamos esa opción y conocer que a partir de mañana va a 

ver otro tipo de acciones por parte de sus autoridades, ya lo han manifestado 

aquí los colegas que tradicionalmente han hecho la cobertura, nosotros estamos 

buscando la opción y tengo que decirlo categóricamente  es una opción pero no 

va a ser la realidad de darle algún tipo de respuesta  contratando una volqueta 

supuestamente y ahora en la tarde tengo una reunión con alguien que 

supuestamente no conozco a estas empresas directamente, pero si es el 

momento de buscar la solución para que mañana y pasado  tengamos algún tipi 

de alternativa conjuntamente con y como lo dije al inicio  lo ha hecho el 

municipio guardando las proporciones y precisamente con cuales recursos 

cuenta también la Alcaldía para darle respuesta, ya la Alcaldesa ha manifestado, 

usted Ingeniera ha manifestado cuáles son esas alternativas, pero 

definitivamente para el día de mañana sabemos que va haber una situación 

especial con nuestros vecinos  y siendo responsable tengo que decirles que 

nosotros tenemos recursos limitados, pero no la falta de voluntad, aquí inclusive 

he manifestado  que hay la posibilidad de que en el futuro se den estas alianza 

entre Concejales los que tienen recursos, los que no los tienen aportar con  lo 

que tenemos con los camioncitos y demás para lograr hacer estos recorridos 

para generar un paliativos  y alternativas también,  y no dejar solo al Municipio  

sino también como Concejo tomar acciones,  y que sean contundente también y 

que la comunidad lo sepa, doy por finalizada esta sesión  no sin antes desearles  

a nuestros vecinos de San Miguelito pese a las vicisitudes que tenemos y las 

diferencias que tenemos un feliz año, bendición, salud  y esa esperanza que el 

2026, en conjunto del trabajo que se ha hecho aquí,  entre todas las autoridades 

rinda los frutos esperados, nosotros estamos llenos de voluntad, pese a nuestras 

diferencias  políticas, nosotros tenemos un objetivo en común,  es que generarle 

a San Miguelito un bienestar, algo diferente, algo que no se había visto  hace 

muchos años y desde este Concejo Municipal seguiremos impulsando que estos 

resultados se den sobre todo en este primer semestre de este año 2026,  sacando 

lo positivo de cada uno de nosotros y los aportes que hacemos a diario cada vez 

que nos reunimos acá  no dudo que las respuestas las vamos a tener aquí, así 

que colegas, señorita Alcaldesa, equipo del Municipio, Abogada Consultora, 

Secretaria Genera, equipo del Concejo, funcionarios del Municipio, vecinos, 

feliz año, bendiciones y salud, siendo la  2:14 de la tarde del día de hoy 30 de 

diciembre del año 2025, damos por cerrada la Sesión de Concejo Municipal del 

distrito de San Miguelito.       
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